
 
 

 

 
  

  97 شهريور 16 آورندگان آزمون  پديد
  رياضي يازدهم سال

  طراحان   
  نام طراحان  نام درس

 مرتضي منشاري -زماني بخش سعيد گنج -محمدرضا زرسنج -مقدم ابراهيم رضايي -عليرضا جعفري -محسن اصغري   )1(فارسي و نگارش 

 فاطمه منصورخاكي -سيدمحمدعلي مرتضوي -خالد شيرپناهي -محمدمهدي رضايي -حسين رضايي  )1(زبان قرآن  عربي

 رضا كياسالار -عبدالرشيد شفيعي  )1( زبان انگليسي

 )1( حسابان و  )1( رياضي
 -اميرحسـين افشـار    -اكبر اسـكندري  علي -عباس اسدي اميرآبادي -مهرداد اسپيدكار-سيدمحمدصالح ارشاد-محمدمصطفي ابراهيمي

 -فـرد   مجتبي مظاهري -سينا محمدپور  -مداحي  سيدسروش كريمي -علي شهرابي  -نيما سلطاني  -ه اميرهوشنگ خمس -سيدعادل حسيني 
 ابراهيم نجفي-سروش موئيني-مهدي ملارمضاني

  -دي آبا علي فتح -اصل  رضا عباسي -داريوش عابد  -محمد پوراحمدي -محمد بحيرايي-سامان اسپهرم-اميرحسين ابومحبوب  ) 2(و ) 1(هندسه 
   عليرضا نصرالهي -ابراهيم نجفي  -مهرداد ملوندي  -محسن محمدكريمي  -سينا محمدپور  -محمدجواد محسني  -فرشاد فرامرزي 

  ) 2(و ) 1(فيزيك 
 -زاده  ايمـان سـليمان   -كفـش   حميد زريـن  -فرشيد رسولي  -اردستاني محمود حسني-اشكان توكلي-محسن پيگان-سيدجليل اصغري

   -زاده  مهدي ميراب -پيام مرادي  -منوچهر مددي  -احسان كرمي  -عابدي  هوشنگ غلام -محمدعلي عباسي  -اهملكي كاظم ش
 نهاليسيدامير نيكويي-محمد نادري-سيدعلي ميرنوري

  ) 2(و ) 1(شيمي 
  -كوكنده  حسن رحمتي -نصادق درتوميا -عليمحمدي موسي خياط-كيشمرتضي خوش-نظرحامد پويان-زادهبيژن باغبان
   -ميلاد كرمي  -ونوشه قبادي  -نژاد  محمد فلاح -زواره  محمد عظيميان -ملكان  منصور سليماني -مسعود روستايي -حامد رواز 
 محمدرضا وسگري-دهكرديسيدرحيم هاشمي-علي مؤيدي

  مسئولين درس و ويراستاران ،گزينشگران  
  مسئول درس مستندسازي   ستاريويراگروه   مسئول درس  گزينشگر  نام درس

 ـــــ مرتضي منشاري -مريم شميراني الهام محمدي الهام محمدي   )1(فارسي و نگارش 

 فاطمه منصورخاكي فاطمه منصورخاكي  )1(زبان قرآن  عربي
  -حسين رضايي -درويشعلي ابراهيمي

 سيد محمدعلي مرتضوي
 ـــــ

  ـــــ عبدالرشيد شفيعيمؤمنيجواد جواد مؤمني  )1( زبان انگليسي

-سيدعادل حسيني -كفش حميد زرين  فروشان ايمان چيني  علي شهرابي )1( و حسابان) 1(رياضي  
مهرداد ملوندي -مداحي  سيدسروش كريمي

   -خانلو حميدرضا رحيم
  نرگس شيروئي 

  -سيد عادل حسيني   سينا محمدپور  سينا محمدپور  ) 2(و ) 1(هندسه 
  فرزانه خاكپاشمهرداد ملوندي -مداحي  يميسيدسروش كر

 - كفش حميد زرين -بابك اسلامي   فروشان ايمان چيني  سعيد منبري  ) 2(و ) 1(فيزيك 
  آتنه اسفندياري مداحي سيدسروش كريمي -عرفان مختارپور 

  -ميلاد كرمي - نژاد  محمدسعيد رشيدي  نژاد ايمان حسين  نژاد ايمان حسين  ) 2(و ) 1(شيمي 
 الهه شهبازي   صفت علي حسني

  گروه فني و توليد  
 )عمومي(سيدمحمدعلي مرتضوي  -)اختصاصي( معصومه عليزاده مدير گروه

  )عمومي(معصومه شاعري -)اختصاصي(فرزانه پورعليرضا مسئولين دفترچه

  مستندسازي و مطابقت با مصوبات
 مريم صالحي:گروهمدير

  )عمومي(ليلا ايزدي  -)ختصاصيا(الهه شهبازي:مسئولين دفترچه
   ياري  فاطمه علي - زاده االله فرزانه فتح  آرايي نگاري و صفحه حروف

  يرضا سعدآبادي لع  نظارت چاپ

  )وقف عام(چي  بنياد علمي آموزشي قلم
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 )زماني بخش سعيد گنج(    - 1

 .باش مهلت، دور باش، پرهيز كن، برحذر امان،: نهارز

 )126صفحة  لغت،، 1فارسي (  

----------------------------------------------  

 )لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(    - 2

 .است» اشباه«املاي صحيح واژه 

 )115، صفحة املا، 1فارسي (  

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(    - 3

  .ندارد قافية بيت است و جناس» سنگ و فرسنگ«

  هاي ديگر تشريح گزينه

  كسي و بسي: »1«گزينة 

  )روح(و روان ) جاري(روان : »2«گزينة 

 رندان و زندان: »3«گزينة 

 )116، صفحة آرايه، 1فارسي (  

----------------------------------------------  

 )ارديبل -مرتضي منشاري(    - 4

  هاي ديگر تشريح گزينه

  .اغراق دارد» آمدنگرد رزم به آسمان بر«: »1«گزينة 

اغـراق  » در جوشن بودنِ هوا از زيـادي نيـزه  «و » آهن بودن روي زمين«: »2«گزينة 

  .دارد

 .اغراق دارد» زمين و خورشيد در برابر سپاه و كلاه نياوردنطاقت «: »4« گزينة

 )101، صفحة آرايه، 1فارسي (  

----------------------------------------------  

 )لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(    - 5

از ماست . (= هاست آنها در انديشه و كردار  كست انسانش ريشة: »ب، د«مفهوم بيت 

  )ماست كه بر

  لذّت عذاب معشوق: مفهوم بيت الف

 )وقمعش(شكايت از مخاطب : مفهوم بيت ج

 )126، مشابه صفحة مفهوم، 1فارسي (  

 )شيراز -عليرضا جعفري(    - 6

  هاي ديگر تشريح گزينه

  ركاب ← ركيب: »1«گزينة 

  كتاب ← كتيب :»3«گزينة 

 سلاح ← سليح :»4«گزينة 

 )100، صفحة زبان فارسي، 1فارسي (  

----------------------------------------------  

 )شيراز -محمدرضا زرسنج(    - 7

كنـد   اعتراض مـي  -سپهسالار ايران -رستم به توس: پيام بيت صورت سؤال اين است

كار مهم جنگ با پهلوان به  -خورد خوري مي كه فقط به درد شراب -چرا رهام را«كه 

» كار گرفتن افراد لايق و مناسب براي هر كاري به«كه مفهوم آن  »شمن فرستادي؟د

  .شود مي ديده» 4و  2، 1«هاي  است كه در گزينه

» اسـت «، »را«حذف شده است و با توجه به نـوعِ  » است«فعلِ » 2«در گزينة : توجه

» نـدارد «معنـي  » دارد«سـش انكـاري مصـراع،    به پر توجهدهد و با  مي» دارد«معني 

 .ل آن را ندارد كه با جنگجويان به جنگ برودپرورده، تحمفرد ناز: دهد مي

 )98، صفحة مفهوم، 1فارسي (  

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(    - 8

مبـارزه بـا دشـمن و    : »4و  3، 1«هـاي   بيت صـورت سـؤال و گزينـه    مفهوم مشترك

   .اوكردن عرصه بر  تنگ

 بيانگر وفاداري بر عهد و پيمان و به جنگ روي نياوردن: »2«گزينة مفهوم بيت 

 )104مفهوم، مشابه صفحة ، 1فارسي (  

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(    - 9

 سـتيز و   سؤال، تأكيـدي اسـت بـر خـودداري كـردن از جنـگ و      صورت مفهوم بيت

حذر داشتن از جنگ نيز با بر» 1«در گزينة . پنچه و زورمند زورآزمايي با حريفان قوي

سي ستيزه كن كه يا بتواني بـا  گويد هنگام جنگ با ك ميشاعر ، زورمندانو ستيزه با 

 .كه راه فرار از او داشته باشي مقابله كني يا اين او

 )102، مفهوم، صفحة 1فارسي (  

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(    -10

، 1«هـاي   در ابيات گزينه) از جانب خود دچار زيان و آسيب شدن(المثل  بمفهوم ضر

  .ده استمطرح ش» 4و  3

كـه گـاو   طور همـان كند،  انسان نادان ارزش دين را درك نمي: »2«مفهوم بيت گزينة 

 .داند ارزش گل ياسمن را نمي

 )106، صفحة مفهوم، 1فارسي (  

)1( فارسي
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 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(   -11

كـه مـا را   : »بأنْ يسـاعدونا «/ ها تقاضا كرديم  ها خواستيم، از آن از آن: »طلبنا منهم«

چـرا كـه   : »لأنّ أعـداءنا «/ در سـاختن آن سـد   : »في بناء ذلـك السـد  «/ كنند ياري 

  در جنگ اخير: »في الحرب الأخيرة«/ آن را ويران كردند : »خرَّبوه«/ دشمنان ما 

 )ترجمه(

---------------------------------------------- 

 )حسين رضايي(   -12

»فقط در اين گزينه درست ترجمه شده است آشنا شديم؛: »)ماضي للمتكلّم( رِّفـْناع.  

 . اند نادرست» و معرفي شد شناسيم ميشخصيتي آشنا كن، «ها،  در ساير گزينه

 )ترجمه(

---------------------------------------------- 

 )حسين رضايي(   -13

  هاي ديگر تشريح گزينه

  .)مجهول است فعل جمله. (شوند خته ميشنا از رخسارشان بزهكاران: »1«گزينة 

  !مدير جوان شركت: »2«گزينة 

     !  ارتشِ وطن، نيرومند است :»3«گزينة 

 )ترجمه(

---------------------------------------------- 

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(   -14

ايـن آيـه   » !شـويد  داديـد، كيفـر داده نمـي    و جز به آنچه انجام مي«: معني آية شريفه

بيند و اگر پـاداش   كه هر انساني حاصل دست رنج خود را ميحاوي اين مفهوم است 

هـا را انجـام داده اسـت كـه چنـين       يا جزائي ببيند نتيجة اعمالي است كـه خـود آن  

  .آمده است» 1«مفهومي در مصرع دوم گزينة 

 )درك مطلب و مفهوم( 

---------------------------------------------- 

 )محمدمهدي رضايي(   -15

نادرست اسـت، زيـرا   » !خوانند كه زيبا آواز مي هستندها پرندگاني آبي  لفيند«عبارت 

  . خوانند آواز مي مانند پرندگانها پرنده نيستند، بلكه  دلفين

 )درك مطلب و مفهوم(

 )فاطمه منصورخاكي(   -16

»و » رفت، حركت كرد: سار»با هم مترادف نيستند» شاد كرد: فرََّح.  

 سار = بَذه / رَّ =فرََّحس  

 )ترجمه(

---------------------------------------------- 

 )حسين رضايي(   -17

  …انجام دهي را ، بايد چهار چيز…چهار چيز توستبر : …أشياء  بأربعةك عليَ

 )ترجمه(

---------------------------------------------- 

 )فاطمه منصورخاكي(   -18

  .اليه است، نه مضاف» من«رور به حرف جرّ مج» الظَّنِّ«در اين آية مباركه كلمة 

 )تحليل صرفي و نحوي(

---------------------------------------------- 

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(   -19

در . فعل مجهول است و فاعل ندارد» آفريده شديم: خُلقنا«: فعل مجهول، فاعل ندارد

  .ها فعل معلوم داريم كه داراي فاعل هستند ساير گزينه

 )انواع جملات(

---------------------------------------------- 

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(   -20

  .مضاف اليه است» موجود«مضاف و » كلّ«

  )قواعد اسم(

)1(زبان قرآن  عربي
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 )كتاب جامع(   -21

  هاي ديگر تشريح گزينه

   .  كنيم ميذكر  …شود  سؤال مي …: »1« گزينة

  .به ميان خواهد آمد … )براي شما( …شود بگو  پرسش مي …فردي : »3« گزينة

  .روشن خواهد شد …موضوعِ وي  …: »4« گزينة

 )ترجمه(

---------------------------------------------- 

 )كتاب جامع(   -22

و هنگـامي كـه چشـمم بـاز شـد،       سپس بـه سـاحل آورده شـدم   : صورت صحيح آن

  ).هاي جمله مجهول هستند فعل(

 )ترجمه(

 ---------------------------------------------- 

 )كتاب جامع(   -23

 )       نامتناسب(ساعت كار  ←. . . :  –صبحانه   –شام

  هاي ديگر تشريح گزينه

  )           همه خوراكي(كره  ←. . . :  –شير  –پنير: »2« گزينة

 هـا  همه فعل(شود  ديده مي ←. . . :  –شود جبران مي – اختيار داده شد: »3« گزينة

   )          مجهول

  )  همه فلز(طلا  ←... : -آهن  –مس : »4« گزينة

 )درك مطلب و مفهوم(

---------------------------------------------- 

 )كتاب جامع(   -24

و ) ي+ علـي  = علـي (در » ي«ضـمير  : انـد  هايي كه مجرور بـه حـرف جـر شـده     اسم

  .الصعوبات

  .»من«داريم نه » چه كسي: من«جا  دقت كنيد كه در اين

 )قواعد اسم(

---------------------------------------------- 

 )كتاب جامع(   -25

: هـا  هر دو فعل مجهول هستند، در سـاير گزينـه  » انُزل«و » يستخدم«در اين گزينه، 

»امُرت« ،»رنا«و » ضرُبُاند فعل مجهول» خي.  

 )انواع جملات(

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

 )كتاب جامع(   -26

تـوانيم موفـق    مـي آن نكـردن   تخريـب ين نبردن اوقاتمـان و  با از ب« :توجه به متن با
  »!شويم

 )درك مطلب و مفهوم(

---------------------------------------------- 

 )كتاب جامع(   -27

  ).برد از بين مي( كند قطع مي ، وقت ما را»وقت را تباه سازيم«توجه به متن اگر  با

 )درك مطلب و مفهوم(

---------------------------------------------- 

 )كتاب جامع(   -28

پذير است اما امكان بازگرداندن زندگي، زمان و فرصت، وجـود   امكان سنّت برگرداندن
  .ندارد

 )درك مطلب و مفهوم(

---------------------------------------------- 

 )كتاب جامع(   -29

ر شـود   ينـوع  از هرتمام اوقاتمان بايد با كار « عبارت  .ول و منطقـي نيسـت  معق ـ» !پـ
  !)آخر تا كلمة! مطلب را كامل بخوانيد هاي درك هميشه جملات سؤال(

  هاي ديگر تشريح گزينه

هركس آن را دوست دارد، تبـاهش  ! ها ساخته شده است زندگي از ثانيه«: »1« گزينة
  . درست است» !كند نمي

ازمنـد زمـان   شـوند، بلكـه ني   يك مرتبه ساخته نمـي ها  ها و ارزش عادت«: »2« گزينة
  .درست است» !هستند

» !كنيم كند، همانطور كه ما آن را تباه مي زمان هر ازگاهي ما را تباه مي«: »3« گزينة
  .درست است

 )درك مطلب و مفهوم(

---------------------------------------------- 

 )كتاب جامع(   -30

»فَضنپذيرفت«فعل معلوم است به معناي » ر«.  

  )هومدرك مطلب و مف(

 :مطلب درك متن ةترجم

هاسـت و بـا از بـين بـردن آن قسـمتي از       هـا و ثانيـه   عمر شمارش شده بـه دقيقـه  
است كه ما ثروت از بين رفتـه را بـا تـلاش و    ممكن . دهيم از دست ميزندگيمان را 

بازگردانـدنش هرگـز ممكـن    اما وقت از بين رفته  …. با درس بازگردانيمرا  معرفت
شمشير است اگر او را قطع نكني تـو را قطـع    چون وقت هم: گفته شده است !نيست

از  اوقاتشان را با اسـتفادة مفيـد  موفّق  )هاي انانس(بينيم كه  بدين جهت مي! كند مي
 شيكي از دانشمندان، يكـي از خويشـاوندان  شود  گفته مي .شمردند ها غنيمت مي آن
رهـا كـردن   و او  …. ، پس به شخص ديگري دستور داد دفنش را بر عهده گيردمرد

به تربيت  سنّتو اين ! نپذيرفتمجلس درس را از ترس از دست دادن چيزي از علم 
  !از زمان كودكي نياز دارد
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  6: ةصفح  )رياضي( عمومي يازدهمسال   97 شهريور 16 آزمون -)تابستان( پروژة
  

 

  

 

 )عبدالرشيد شفيعي(   -31

  ايده ) 2  آزمايش ) 1

 شكل) 4  آزمايشگاه ) 3

 )كلوزتست(

----------------------------------------------  

 )عبدالرشيد شفيعي(   -32

  نشستن) 2  گسترش دادن ) 1

  سعي كردن) 4  باريدن ) 3

 )كلوزتست(

----------------------------------------------  

 )بدالرشيد شفيعيع(   -33

  تسليم شدن ،ترك كردن) 2  حل كردن ) 1

  اعتقاد داشتن) 4  رشد كردن ) 3

 )كلوزتست(

----------------------------------------------  

 )عبدالرشيد شفيعي(   -34

  رصدخانه) 2   يافته) 1

  علم) 4   علاقه) 3

 )كلوزتست( 

----------------------------------------------  

 )عبدالرشيد شفيعي(   -35

  دوربين عكاسي ) 2  لامپ  ) 1

  كليد) 4  طب   ،پزشكي) 3

 )كلوزتست(

 )رضا كياسالار(   -36

 »چيست؟ ةاين متن اساساً دربار«: جمله ترجمة

  »انگليسي ) زبان(بهترين روش براي يادگيري «

 )مطلب درك(

----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(   -37

يكي از مزاياي رفتن به بريتانيا براي يادگيري انگليسي اين اسـت كـه   «: جمله جمةتر

  ».شما مجبور خواهيد بود انگليسي صحبت كنيد، نه فارسي

 )مطلب درك(

----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(   -38

تواند  د، زندگي شما مياگر تصميم بگيريد در ايران انگليسي ياد بگيري«: جمله ترجمة

  ».مثل قبل ادامه يابد

 )مطلب درك(

---------------------------------------------- 

 )رضا كياسالار(   -39

در پاراگراف اول كه زير آن خـط كشـيده شـده از     ”obvious“ ةواژ«: جمله ترجمة

  ».ترين است نزديك» واضح، آشكار« ”clear“نظر معنايي به 

 )مطلب درك(

----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(   -40

گذرانـدن وقـت در   «كشيده شـده بـه    كه زير آن خط ”This“ضمير «: جمله ترجمة

  ».كند اشاره مي» بريتانيا

 )مطلب درك(

  )1( زبان انگليسي
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  7:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »97 شهريور 16زمون آ«پاسخ تشريحي 

 )1( رياضي

  )علي شهرابي(    » 3« ةگزين - 41
f: ، داريمfدر تابع هماني (k) kپس ،  :  

3 2 6 3 2 6 1f ( a) f ( ) a a           
  : در نتيجه

1 1 1 2 2f ( a) f ( ( )) f ( )       
  )113تا  109هاي  صفحه -تابع -1 رياضي(  

 ------------------------------- ---------------     

  )اكبر اسكندري علي(    » 4« ةگزين - 42
نمودار ها را به دست آورده و xمحل برخورد نمودار سهمي با محورابتدا 

  : كنيم رسم ميرا سهمي 

2 3 10 5 2y x x y (x )(x )        
  

  
واحد بـه سـمت چـپ ببـريم تـا       5پس بايد نمودار اين سهمي را حداقل 

  . ها را با طول مثبت قطع نكندxي محورسهم
  )117تا  113هاي  صفحه -تابع -1رياضي (  

 ----------------------------------------------     

  )علي شهرابي(    » 2« ةگزين - 43
  : آوريم اول ضابطة تابع را به دست مي

1 1 1 1y | x | y | x |         
  

2 2 1 1 3 1
x x

y | (x ) | y | x |
 

          

  

2 3 1 2 3 1
f f

y | x | | x |
 

         

3براي رسم نمودار تابع 1y | x |   بايد نمودارy | x |  واحد  3را
  : واحد به پايين ببريم 1به راست و 

  
   : برابر است با ABCمثلث

  
2 2 22ABCS


   

  )117تا  113هاي  صفحه -تابع -1رياضي (  
 ----------------------------------------------     

  )علي شهرابي(    » 3« ةگزين - 44
  : گان قرار دارديا در يكان يا در دهگان يا در صد ،4رقم 

3 4 1 12   : 1حالت : است 4يكان  

  

3 1 4 12   : 2حالت : است 4دهگان  

1 4 3 12   : 3حالت : است 4صدگان  

12پس در كل 12 12 36   عدد سه رقمي با اين ويژگي داريم .  
  )126تا  119هاي  صفحه -شمارش، بدون شمردن -1رياضي (  

 ----------------------------------------------     

  )حسيني سيدعادل(    » 3« ةگزين - 45
كتـاب   6كتاب از بـين   4كتاب متمايز سال اول و  5كتاب از بين  3ابتدا 

هاي سـال دوم،   كنيم و سپس با شروع از كتاب متمايز سال دوم انتخاب مي
كه اگر با كتاب سـال  دقت كنيد  .چينيم ها را كنار هم مي رميان آنيكي د

  : شوند ها يكي درميان نمي اول شروع كنيم، كتاب

  اول  -دوم -اول -دوم - اول -دوم - دوم

هـاي   هاي سـال اول را در جايگـاه   هاي سال دوم و سپس كتاب ابتدا كتاب
كتاب  3كتاب سال دوم و  4تعداد حالات قرار گرفتن . دهيم خود قرار مي
  : شود ه روش زير محاسبه ميصورت يكي درميان، ب سال اول به

واحد به راست 2

واحد به پايين 2

صدي
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  8:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »97 شهريور 16زمون آ«پاسخ تشريحي 

4 3 3 2 2 1 1 4 3! !         

ها و سپس يك درميان چيدن  بنابراين تعداد كل حالات انتخاب اين كتاب

  : ها، برابر است با آن

5 6 4 33 4 ! !
  

   
  

  

  )140تا  119هاي  صفحه -شمارش، بدون شمردن -1رياضي (

 ------------------------------- ---------------     

  )محمدمصطفي ابراهيمي(     »1« ةگزين - 46

  . بنشينندالزاماً بايد يكي در ميان 

  
نفر داريم كـه بايـد در سـه جايگـاه مشـخص شـده بنشـينند كـه          3پس 

3به 6!  پذير است طريق امكان .  

  )132تا  127هاي  صفحه -شمارش، بدون شمردن -1رياضي (  

 -------- --------------------------------------     

  )ابراهيم نجفي(     »4« ةگزين - 47

تواننـد   جزء حروف صدادار هستند و براي حرف اول مـي  o،u،eحروف

شـوند   اب مـي حرف ديگر انتخ 5مانده از  انتخاب شوند و چهار حرف باقي

)c ،m ،p ،t  وr (كلمه ترتيب حروف مهم اسـت   رو چون در ساختا

5تعداد حالات آن برابر 4P( , بنابراين تعداد كـل كلمـات    .خواهد بود (

  :برابر است با

53 5 4 3 3 120 3605 4
!

P( , )
( )!

     


  

  )132تا  119هاي  صفحه -شمارش، بدون شمردن -1رياضي (  

 ----------------------------------------------     

  )سيدعادل حسيني(     »2« ةگزين - 48

12 10 6 66 210 1 138602 4 6
     

           
     

  تعداد  

  )140تا  133و 126تا  119هاي  صفحه -ردنشمارش، بدون شم -1رياضي (  

  )اميرهوشنگ خمسه(     »4« ةگزين - 49

نقطـه روي يـك خـط     3حـالاتي كـه   (شـود   حالاتي كه مثلث تشكيل نمي

   . كنيم كسر مينقطه  3را از كل حالات انتخاب ) هستند

  

9 8 84 8 763
 

    
 

  

  )140تا  133هاي  صفحه -شمارش، بدون شمردن -1رياضي (  

 ----------------------------------------------     

  )سينا محمدپور(     »2« ةگزين - 50

براي يافتن حداكثر زمان، بايد تعداد حالات ممكن در بـدترين حالـت را   

روشن است كه بدترين حالت زماني است كـه در آخـرين مرحلـه    . بيابيم

براي اين . يملذا بايد تمام حالات ممكن را بشمار. به مطلوب مسأله برسيم

تفاضـل  منظور هم با توجه به آنچه در فرض مسأله مطرح شده، كافيسـت  

تعداد حالاتي كه هيچ يك از كليدهاي مدنظر در بـين   وتعداد كل حالات 

  : لذا داريم. بيابيمرا كليد اول قرار ندارد  5

                                           

10 33

5 33

: !

: !

 
  

  


      

  

  

10 9 8 5 4 3 720 60 660( ) ( )        تعداد حالات مطلوب  

  : لذا حداكثر زمان برابر است با

660دقيقه  2660 2 2260s


    

  )140تا  119هاي  صفحه -شمارش، بدون شمردن -1رياضي (  

  

تعداد كل حالات

  تعداد حالاتي كه هيچ
 يك از كليدهاي مدنظر

. تاي اول نيستند 5در 

دوم اول دوم اول دوم اول دوم
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  9:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »97 شهريور 16زمون آ«پاسخ تشريحي 

 )1( حسابان

  )محمدمصطفي ابراهيمي(    » 1« ةگزين - 51
12 2 21 1 1 1 0 0 1 1 1[x ] x x x

                
  )53تا  49هاي  صفحه -تابع -1 حسابان(  

 ----------------------------------------------     

  )ابراهيم نجفي(    » 4« ةگزين - 52

2
3 3

2 22 3 4 0 4 22

b
S

ax x
c

P .
a

             
       



  

2 2 2 2{ , } ( )             
32 32P S ( ) ( )        

28 8 0x(x k) x kx       
  : از طرفي

31
b k

: k
a


      ها مجموع ريشه  

  )9و  8هاي  صفحه -جبر و معادله -1 حسابان(  
 ----------------------------------------------  

  )مهرداد اسپيدكار(    » 3« ةگزين - 53
نشـان  fو خود تابع را با yهاي آن را با ، خروجيxهاي تابع را با ورودي

  : دهيم مي

  
2yطبق گفتة سوال، x x  20باشد و بايد ميy  باشد  .  

2 220 20 20 0y x x x x         
2 520 0 4

x
x x

x

 
     

  

2
5 4

5 4
20

x
x

x x


   

     
  

  )40صفحة  -تابع -1 حسابان(  
 ----------------------------------------------    

  )علي شهرابي(    » 2« ةگزين - 54
)0Aنقطـــة , )فاصـــلة ايـــن نقطـــه از . هاســـت روي محـــور طـــول

1خط 0x y  كنيم را حساب مي .  

2 2
0 1 1

21 1
| | | |

d
    

 


  

2تر از اين فاصله كم   : است، پس2
1 2 2 1 4

2
| |

| |
 

      

14 1 4 3 5           
  )34و  33هاي  صفحه -جبر و معادله -1 حسابان(  

 ----------------------------------------------    

  )ابراهيم نجفي(    » 4« ةگزين - 55
2

2
0 01

2 0
; x

y (x x | x |)
x ; x

   


  

  
ــابع      ــه ت ــت ك ــخص اس ــاملاً مش ــوق ك ــودار ف ــه نم ــه ب ــا توج در  yب

)0بازة , ]پذير اسـت كـه نمـودار وارون آن     يك به يك بوده و وارون
  : تواند به صورت زير باشد مي

  
  )62تا  54هاي  صفحه -تابع -1 حسابان(  

 -- --------------------------------------------    

  )مهدي ملارمضاني(    » 3« ةگزين - 56
رابطة زير در مورد جملة اول، سوم و پـنجم يـك دنبالـة هندسـي برقـرار      

  : است
2
3 1 5t t t   

  .) امُ دنبالة حسابي استnجملةna: (از طرفي با توجه به سوال داريم

1 1
3 4
5 16

t a

t a

t a


 
 

  

2 2
4 1 16 1 1 13 15(a ) (a )(a ) (a d) (a )(a d)      

2 2 2
1 1 1 1 19 6 15a d a d a a d a d        

1 115
4 1

15 2 15 1 15 82 303 4
a ( )d a dS ( )d

a a d d

( )   
 


  

  )6تا  2هاي  صفحه -جبر و معادله -1 حسابان(  

هامجموع ريشه

y f (x)
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  )اميرهوشنگ خمسه(    » 3« ةزينگ - 57
11yبراي رسم تابع

x
  ،1ابتدا تابع

y
x

 سپس آن . كنيم را رسم مي

1كنيم تا تابع ها قرينه ميxرا نسبت به محور
y

x
  بعد . به دست آيد

1دهيم تـا بـه تـابع    آن را يك واحد به بالا انتقال مي 1y
x

    برسـيم .

0xدار اين تابع در محدودة نمو  به صورت زير است  :  

  
2براي رسم 1y x    مراحل زير را روي تـابع ،y x   انجـام

  : دهيم مي
  

       
  
  
  
  
  
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  

  

  

  

  : صورت زير استبه  fپس نمودار تابع

  
3yها، فقط خط در بين خطوط داده شده در گزينه    نمودار تـابعf  را

2دقت كنيد. (كند قطع مي 1   ًشود مي -4/2تقريبا (.  
  )49تا  44هاي  صفحه -تابع -1 حسابان(  

 -------------------- --------------------------    

  )سروش موئيني(    » 2« ةگزين - 58

6 484 4 2 8sy
a ( )

  
      

 
   

48 4 3 2 32 2| a | | |


   


  هاxروي محور طول وتر اختلاف دو ريشه 

  )13 تا 7هاي  صفحه -جبر و معادله -1 حسابان(  

 ------------ ----------------------------------    

  )سيدمحمدصالح ارشاد(    » 4« ةگزين - 59

2معادلة 2 2y x x    سهمي است كه حداقل مقـدار آن  يك معادلة

1xاست كه اين حداقل به ازاي  1برابر  شود ايجاد مي .   

2 22 2 1 1y x x (x )       

21yاز طرفي تابع x      1تابعي است كه حـداكثر مقـدار آن برابـر 

0xاست كه اين مقدار به ازاي پس همواره سمت چـپ  . شود ايجاد مي

پـس ايـن معادلـه جـواب     . تر اسـت  تساوي از سمت راست تساوي بزرگ

  . ندارد
  )22تا  20هاي  صفحه -جبر و معادله -1 حسابان(  

1f f 
واحد به پايين1

4 2 1( ) y x   

0x

5 2 1 0( ) y x , x    

1( ) y x

2x x 2 واحد به چپ

2 2( ) y x 

f f
هاxقرينه نسبت به محور

3 2( ) y x  

www.sakoye11hom.blog.ir

www.sakoye11hom.blog.ir

www.sa
ko

ye
11

ho
m.bl

og
.ir



 

  
  

  

  11:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »97 شهريور 16زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )ابراهيمي محمدمصطفي(    » 3« ةگزين - 60
1f (x) | x |   0اگرx   
1f (x) | x |   0اگرx   

fنمودار (x)  كنيم رسم ميرا.   

  
1yبايـد يكـي از خطـوط   g(x)پس x  ،1y x   ،1y x  
1yو x   شمار نقطه قطع كند باشد تا نمودار را در بي .  

  )28تا  23هاي  صفحه -جبر و معادله -1 حسابان(  
 ----------------------------------------------    

  )كتاب آبي(    » 2« ةگزين - 61
 

  
8 4

1 18 4
1 15 5

4 1 4 1
a (q ) a (q )

S S
q q

     
   

  

  1 4 4 451 1 14
q

(q )(q ) (q )
      

  4 4 25 1 11 4 4 2q q q        

  
36 6 2 37 1

1 1
1 1
2 8

a a q
q (q )

a a
      
 

  

  )6تا  4هاي  صفحه -جبر و معادله -1 حسابان(
 ----------------------------------------------    

  )كتاب آبي(    » 2« ةگزين - 62
  :بگيريم، پس 2xو 1xمعادله را  هاي اگر ريشه

2
1 2 1 22 2x x ( ) x x    

  
2 232 2 3 2c m

m m
a m


       

2 2 3 0 1 3m m m , m         
3mاما به ازاي    حقيقـي نـدارد، زيـرا     ةمعادلـه ريش ـ  ي آن منفـي

1mخواهد شد، پس    قابل قبول است.  
  )9 تا 7هاي  صفحه -جبر و معادله -1 حسابان(

  )كتاب آبي(    » 4« ةگزين - 63
0aدار است، بنابراين  تابع ماكزيمم از طرفي ،:  

00 02
ab

x b
a


     :محور تقارن  

 ـ. تواند درست باشد مي 4يا  3هاي  گزينه پس يكي از  ةاز طرفي، در معادل
0آن   است، پس:  

2 24 0 4b a b a         
  . درست است) 4( ةها، گزين با كنترل گزينه

 )13تا  10هاي  صفحه -جبر و معادله -1حسابان (

 ----------------------------------------------    

  )كتاب آبي(    » 2« ةگزين - 64
2xكنيم كه توجه مي  2وx   هاي مخرج هستند زيرا ريشه.  

2ها م مخرج.م.با ضرب طرفين معادله در ك 2((x )(x ))  داريم:   
22 2 8(x ) x(x )     

2 22 2 4 8 2 2 4 0x x x x         
2 2 0 1 2x x x , x         

2x  1قابل قبول نيست، پسx     و  معادلـه فقـط   قابل قبول اسـت
  .يك ريشه دارد

 )19تا  17هاي  صفحه -جبر و معادله -1حسابان (

 ----------------------------------------------    

  )كتاب آبي(    » 1« ةگزين - 65
5 07

c

a
   ،دو حالت داريم بنابراين:   

10 7A | | | |               

10 7A | |           

 )25تا  23و  9، 8هاي  صفحه -جبر و معادله -1حسابان (

 ----------------------------------------------    

  )كتاب آبي(    » 2« ةگزين - 66
2هاي دو خـط   ضرب شيب ابتدا توجه كنيد كه حاصل 6 0L : y x   

2و  7 0L : x y    1برابــر( )  اســت، پــس ايــن دو خــط بــر هــم
8 ةعمودند و مختصات نقط 5A( , هيچكـدام از ايـن دو خـط     ة، در معادل(

 ـ    كند، پس مي صدق نمي راي مسـأله در نظـر   توان شـكل فرضـي زيـر را ب
  :گرفت

 ةنقط ـ ةبا توجه به شكل، براي يافتن طول اضلاع اين مستطيل، بايـد فاصـل  
A را از دو خطL وL بدست آوريم.   
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  12:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »97 شهريور 16زمون آ«پاسخ تشريحي 

L�

L

C A

D B  

2 2 2 2
2 8 5 7 2 5 8 64 12

5 52 1 1 2
( )

AB , AC
( )

    
   

  

4 12 48 9 655 5
S(ABDC) AB AC /        

 )34و  33هاي  صفحه -جبر و معادله -1سابان ح(

 ----------------------------------------------    

  )كتاب آبي(     »1« ةگزين - 67
2 3 3 02
2 0
x ( x) | x | x ; x

y x | x |
| x x | | x | x ; x

      
   

   
  

  ):1( ةگزين
2 3 02 2 0
x x x ; x

y | x | x
x x x ; x

    
      

  

  ):2( ةگزين
2 3 02 2 0

x ( x) x ; x
y x | x |

x x x ; x

   
       

  

  ):3( ةگزين
2 3 02 2 0

x x x ; x
y | x | x

x x x ; x

    
       

  

  ):4( ةگزين
2 3 02 2 0
x ( x) x ; x

y x | x |
x x x ; x

   
      

  

 )28تا  23هاي  صفحه -جبر و معادله -1حسابان (

 ----------------------------------------------    

  )كتاب آبي(    » 2« ةگزين - 68
3 2 1 0 3 2 1x | x | x | x |          

3yهـاي   با معادلـه  نمودار توابع x   2و 1y | x |    را در يـك
    :توجه كنيد كه. كنيم دستگاه مختصات رسم مي

2 2 12 1 2 2 1
x , x

| x |
x , x

 
    

   

y

x1-3

y |x |=2 -1

y x= +3

  

كنيد نمودارهاي اين دو تابع در دو نقطه متقاطعند،  همانطور كه ملاحظه مي

  .مورد نظر دو ريشه دارد ةپس معادل
 )48تا  46و  14هاي  صفحه -تركيبي -1حسابان (

 ------------- ---------------------------------    

  )كتاب آبي(     »1« ةگزين - 69

2نمودار دو تابع 
x

y
    

yو   x )را در يك ) اول و سوم ةنيمساز ناحي

  . كنيم دستگاه مختصات رسم مي
y

x
2

-2

-1

-4

-2

4

0

1 y=
x
2

[ ]

y x=

A

-1

  
0 ةكنيـد ايـن دو نمـودار در دو نقط ـ    همانطور كـه ملاحظـه مـي    0O( , ) 

1و 1A( , )  پـس تنهـا در يـك نقطـه غيـر از مبـدأ،       . مشترك هستند

  .مشترك هستند
 )53تا  49هاي  صفحه -تابع -1حسابان (

 ----------------------------------------------    

  )كتاب آبي(     »4« ةگزين - 70
|از آنجايي كه u | | u | س، پ:   

  2 2 4f (x) x | x |    
  :كنيم بندي مي تابع را ضابطه

  2 2 4 4 2
2 2 4 4 4 2
x ( x ) , x

f (x)
x x x , x

   
      

  

)2ةتابع فقط در باز , ] پذير است، لذا وارون:  

  14 4 4 4 14y x y x x y         

  :خطي است، پس fتابع

  2 4 8 4 4 4 4x x x f (x)         

1fتابع ةبنابراين دامن  4ةباز( , ] است، لذا:  

  1 1 1 44f (x) x , x     

 )62تا  54هاي  صفحه -تابع -1حسابان (

  

www.sakoye11hom.blog.ir

www.sakoye11hom.blog.ir

www.sa
ko

ye
11

ho
m.bl

og
.ir



 

  
  

  

  13:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »97 شهريور 16زمون آ«پاسخ تشريحي 

 )1( رياضي

  )علي شهرابي(     »3« ةگزين - 71
  : هايش برابرند زوج مرتب ةهاي دوم هم ثابت است پس مولفه fچون

2 2 24 4 4 4 0 2 0 2a a a a (a ) a            
اش بايـد بعـد از سـاده شـدن صـورت و       پس ضابطه ،هماني است gتابع

g(x)صورت مخرج به x درآيد  :  
2 1 2 2 11

xx bx
x x bx x x bx x b

x


          


  

  :پس

2 1 3 3g(a b) g( ( )) g( )       
  )113تا  109هاي  صفحه -تابع -1رياضي (  

 ----------------------------------------------    

  )اميرآبادي عباس اسدي(    » 2« ةگزين - 72

پـس  . كنـد  واحد به بالا حركت مي 3و  يك واحد به سمت راستAنقطة
  : داريم

5 1 2 3 6 1A ( , ) ( , )       
  )117تا  113هاي  صفحه -تابع -1رياضي (  

 ----------------------------------------------    

  )مداحي سيدسروش كريمي(    » 4« ةگزين - 73

yطـور معكـوس روي تـابع    هـاي انجـام شـده را بـه     انتقال | x |   انجـام
  . دهيم تا به تابع اوليه برسيم مي

1y | x | y | x |     
  

2 1y | x |     
  

  : برابر است با اوليهپس تابع مطلوب 

2 1f (x) | x |    
  : بنابراين

4 6 1 7f ( )     
  )117تا  113هاي  صفحه -تابع -1رياضي (  

 ------- ---------------------------------------    

  )ابراهيم نجفي(    » 4« ةگزين - 74

  

 6هـا قـرار دارد، پـس     در خانه صـدگان آن  5عدد داريم كه رقم  6يعني 
عـدد هـم    6هـا قـرار دارد و    در دهگان آن 5عدد هم وجود دارد كه رقم 

 ،عجم ـبنابراين طبق اصـل  . قرار دارد ها در يكان آن 5وجود دارد كه رقم 
6 .داريم 5 رقم و شامل 3عدد با رقم هزارگان  18 6 6 18( )     

  )126تا  119هاي  صفحه -شمارش، بدون شمردن -1رياضي (  
 ----------------------------------------------    

  )سيدعادل حسيني(    » 2« ةگزين - 75
لـت وجـود   حا 2براي حضور هر يك از دوستان ايـن شـخص   : حل اول راه

البته حالتي كـه هـيچ   . حالت وجود دارد2aيعني . دارد؛ يا هست يا نيست
بـه   نباشند مطلوب سوال نيست يعني در كل ايـن شـخص   نيك از دوستا

2 1a  اي از دوستان خود را به شـام دعـوت    تواند يك يا عده حالت مي
   . كند
توانـد   غيرتهي از دوستانش را مـي  اين شخص هر زيرمجموعة: حل دوم راه

هـاي   به شام دعوت كند؛ بنابراين پاسخ مسئله برابر با تعداد زيرمجموعـه 

2عضوي، يعنيaغيرتهي يك مجموعة 1a  است.   
  )126تا  119هاي  صفحه -شمارش، بدون شمردن -1رياضي (

 ----------------------------------------------    

  )علي شهرابي(    » 2« ةگزين - 76
برابـر   WORLDهـاي حـروف كلمـة پـنج حرفـي       تعداد كـل جايگشـت  

5با 120! چون در نصف حالات . استO از  جلوترR  و در نصف حالات
R از  جلوترO  است، پس تعداد حالاتي كهO  جلوتر ازR ت، نصف كل اس

  . حالات است
120 602   

  )132تا  127هاي  صفحه -شمارش، بدون شمردن -1رياضي (  
 ----------------------------------------------    

  )فرد مجتبي مظاهري(    » 3« ةگزين - 77
عضـوي از  nةعضـوي يـك مجموع ـ  rهـاي  دانيم تعـداد زيرمجموعـه   مي

nفرمول n!

r (n r)!r!

 
   

  : دانيم از طرفي مي. به دست مي آيد 

n n

r n r

   
      

  : در نتيجه. 

4 95
r

n
n r


   

   

5rبا قرار دادن ( 3درنظر گـرفتن با ) رسيم ، به جواب مشابه ميr  
9: خواهيم داشت 3 6n r    پس :  

19نسبت 9
3 6
   

    
   

  

  )140تا  133هاي  فحهص -شمارش، بدون شمردن -1رياضي (  

 يك واحد
 دهيمميانتقالبالابه سمت

 دو واحد
 دهيمميانتقالچپبه سمت
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  )سيدعادل حسيني(    » 3« ةگزين - 78

  
  
  

3 7 3 7 7 63 1 7 63 7 702 2 3 1 2
      

             
     

  تعداد

  )140تا  133 و 126تا  119 هاي صفحه -شمارش، بدون شمردن -1رياضي (
 ----------------------------------------------    

  )اميرحسين افشار(    » 4« ةگزين - 79

در پايين وتر و يـا يـك    چهارضلعيوتر و يك توان يك مثلث در بالاي  مي
  . تر رسم كردلاي وتر و يك مثلث در پايين ودر با چهارضلعي

5 4 5 4 10 1 5 4 10 20 303 4 4 3
     

            
     

  

  )140تا  133 و 126تا  119 هاي صفحه -شمارش، بدون شمردن -1رياضي (
 ----------------------------------------------    

  )نيما سلطاني(    » 2« ةگزين - 80

پرتـاب متوقـف خواهـد    شود،  مي مشاهده 5براي بار سوم عدد  كه هنگامي
ظـاهر   5ظاهر شده و سومين بار است كه  5ار دهم عدد پس مسلماً ب. شد
پرتـاب   7آمـده باشـد و بـراي     5بار قبلي بايد دو بـار   9شود پس در  مي

  : پس داريم. وجود دارد) 5عددهاي به جز (حالت  5ديگر هر كدام 

7 79 9 85 5 5 5 36 52 2...
  

         
 

 تعداد حالات  

  )140تا  133 و 126تا  119 هاي صفحه -شمارش، بدون شمردن -1رياضي (
 ----------------------------------------------    

  )كتاب آبي(    » 1« ةگزين - 81

از ميـان  . تابعي، تابع ثابت است كه برد آن، تنها يك عضـو داشـته باشـد   
 ـ  ـ. تـابع نيسـت  ) 2( ةنمودارهاي داده شده گزين ، بـرد تـابع   )3( ةدر گزين

  .رد تابع دوعضوي استب) 4( ةاعداد حقيقي است و در گزين ةمجموع
  )113تا  109هاي  صفحه -تابع -1رياضي (

 ----------------------------------------------    

  )كتاب آبي(    » 2« ةگزين - 82
 

1 3 1 3( , ) f f ( )      
1 3

0 3 3 3f ( )
x

f (x) ax a
 


        

6 1a ( )    

2 5 2
0 2 7 5 8 7f ( )

x
f (x) bx b




       

12 8 24b b ( )


      

1 2 1 36 4 2
( ) , ( )

ab ( )
     

 
  

 )113تا  109هاي  صفحه -تابع -1رياضي (

 ----------------------------------------------    

  )كتاب آبي(    » 1« ةگزين - 83

2y ةستفاده از نمودار تابع با ضـابط ابا  x     و تبـديل نمودارهـا خـواهيم
  :داشت

  
2 2

1
2 2

2

1 1
2 4

2 1 1

y x x (x )

y x x (x )

     

     

  

2yتـابع ، كافي اسـت نمـودار   1yبنابراين براي رسم نمودار تابع x  را

1
2

 
 
 

1و سپس واحد به چپ 
   .واحد به پايين انتقال دهيم 4

y

x

-1

2

-1

4

  
2ار تـابع  به طريق مشابه، براي رسـم نمـود  

2 2y x x    كـافي اسـت ،

2yنمودار تابع x  واحد بـه پـايين انتقـال     1واحد به چپ و سپس  1را
  . دهيم

  
2نمودار نابراين اگر بخواهيمب

1y x x  2را به
2 2y x x    تبـديل

1y 1كنيم بايد نمودار
2

 
 
 

3سپس واحد به چپ و 
واحد به پايين انتقال  4

  .يابد
 )117تا  113هاي  صفحه -تابع -1رياضي (

بار7

 دستگاه معيوب 3
 يادستگاه سالم 1و 

 دستگاه معيوب 2
 =تگاه سالمدس 2و 

   2حداقل 
دستگاه معيوب

www.sakoye11hom.blog.ir

www.sakoye11hom.blog.ir

www.sa
ko

ye
11

ho
m.bl

og
.ir



 

  
  

  

  15:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »97 شهريور 16زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )كتاب آبي(    » 4« ةگزين - 84

1عــدد ســه رقمــي متشــكل از ارقــام فــرد 3 5 7 9{ , , , , بــراي آنكــه  {
سمت  پس در خانة .باشد 5بايد رقم سمت راستش  ،باشد 5بر  پذير بخش
  :انتخاب داريم 5ديگر هر كدام  ت يك انتخاب داريم و در دو خانةراس

  5
5 5 1 25  

  

 )126تا  119هاي  صفحه -شمارش، بدون شمردن -1رياضي (

 ----------------------------------------------    

  )كتاب آبي(     »3« ةگزين - 85

1ةتوان به كار برد، بايـد از مجموع ـ  ارقامي كه مي 3 5 7 9{ , , , , انتخـاب   {
باشـد، رقـم    3000تر از  كه عدد مذكور بايد بزرگ شوند؛ با توجه به اين

 4پـس  . انتخـاب شـود   9و 7، 5، 3هزارگان بايد از ميان يكـي از اعـداد   
توانـد قـرار    نيـز مـي   1عـدد  در رقم صـدگان  . حالت براي آن وجود دارد

بگيرد و چون ارقام عدد ساخته شده بايد متمايز باشند، براي رقم صدگان 
هاي دهگان و يكان به ترتيب  حالت وجود دارد و در نتيجه براي رقم 4نيز 

  :حالت وجود دارد، پس 2و  3

   

  9و  7، 5، 3يكي از اعداد  

4 4 3 2 96    ها تعداد حالت  
 )126تا  119هاي  صفحه -شمارش، بدون شمردن -1رياضي (

 ----------------------------------------------    

  )كتاب آبي(    » 1« ةگزين - 86

هـاي فيزيـك كنـار هـم      هايي كه كتـاب  جواب برابر است با تعداد حالت
هـاي   هـاي فيزيـك و هـم كتـاب     ي كه هم كتابباشند منهاي تعداد حالات
   .رياضي كنار هم باشند

4 4 4 3 2 576 288 288! ! ! ! !        
 )132تا  119هاي  صفحه -شمارش، بدون شمردن -1رياضي (

 ----------------------------------------------    

  )كتاب آبي(    » 3« ةگزين - 87

افراد  ةو شخص بين آنها را يك شيء فرض كرده كه با بقي bو aدو فرد
  .جايگشت دارند !3دهند و شيء متمايز مي 3تشكيل ) مانده دو نفر باقي(

3 3!  2شيء  نفرa , , b  

در ضمن فرد بين آنها يكـي از  . كنند جايگشت ايجاد مي !b،2و aخود
aبه غير از(مانده  سه نفر باقي بنـابراين  . حالـت دارد  3اسـت كـه   ) bو  

 :داريم

  3 2 3 6 2 3 36! !       
 )132تا  119هاي  صفحه -شمارش، بدون شمردن -1رياضي (

 ----------------------------------------------    

  )كتاب آبي(    » 1« ةگزين - 88

4 4
11 4

1 4 4

n!
P(n , ) (n )!

(n )!C(n , )
(n )! !




  

  

5 4 1 5 24 264 1 4 5 1
n! (n )! ! n (n )! (n )!

(n )! (n )! (n ) (n )! (n )!

       
  

       
24 26 24 26 104 2 104 524

n
n n n n

n


        


  

 )140تا  127هاي  صفحه -ردنشمارش، بدون شم -1رياضي (

 ----------------------------------------------    

  )كتاب آبي(    » 2« ةگزين - 89

مكان را انتخـاب كنـيم و مـثلاً     3، )رقم(مكان  6كافي است ابتدا از ميان 
، 5و  3، 1با توجه به ايـن كـه سـه رقـم     . ها قرار دهيم ارقام فرد را در آن

، پس براي هر سـه مكـان انتخـابي، فقـط يـك      طور صعودي باشند بايد به
طور كلي ايـن كـار    به. ها وجود دارد حالت براي چيدن ارقام در اين مكان

6به  203
 

 
 

واضح است كه بعـد از قـرار دادن   . پذير است طريق امكان 

طور منحصر بـه فـرد    مكان باقيمانده به 3سه رقم فرد، سه رقم زوج را در 
  .صورت نزولي قرار داد ن بهتوا مي

 )140تا  133هاي  صفحه -شمارش، بدون شمردن -1رياضي (

 ----------------------------------------------    

  )كتاب آبي(    » 4« ةگزين - 90

كنيم كـه ايـن كـار بـه      ابتدا دو مدرسه از ميان هشت مدرسه انتخاب مي
8
2
 
 
 

تيمـي   پس از انتخاب اين دو مدرسه، دو هم. تپذير اس حالت امكان 

هاي  طبق اصل ضرب، تعداد حالت. كنيم ها انتخاب مي از هر يك از مدرسه
  :مطلوب برابر است با

8 6 6 8 7 6 5 6 5 63002 2 2 2 2 2
      

      
   

  

 )140تا  133 و 126تا  119 هاي صفحه -شمارش، بدون شمردن -1رياضي (

  
  

اصل ضرب

4 4 3 2

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  16:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي   »97 شهريور 16زمون آ«پاسخ تشريحي    
  

  )1( هندسه  
 

  )ابراهيم نجفي(  »4«گزينة  -91
قطر آن بر هم عمود بوده و منصف يكديگرنـد،   كه دو اي دانيم چهارضلعي  مي

  : ، مساحت آن برابر است باباشد bو  aقطرهاي آن طول اگر  .لوزي است

  1
2S ab   

  : از طرفي
1 2
2 1 33 32 2

S ab b
a b S b b


        

  
224 2 23 24 3 48 16 4 122

S b
b b b a

            

  
  2 2 26 2 40 40 2 10x x     

   
  

4 2 10 8 10    محيط لوزي  
  )72و  66، 65هاي  صفحه -ها چندضلعي -1هندسه (    

----------------------------------------------       

  )اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة  -92
ميانة نظيـر   AMاست، پس  ABCهاي مثلث  محل همرسي ميانه Gچون 
  : است و در نتيجه BCضلع 

)1       (1
2AMC ABC

S S    

   : پس داريم. است AMCدر مثلث  MCميانة نظير ضلع  ANهمچنين 

)2(          1
2ANC AMC

S S   

  :هاي متشابه داريم در مثلثاز طرفي طبق رابطة مربوط به مساحت 

  RQ || NC ARQ ANC
 

 
   

  

2 2 22 4
3 9

ARQ

ANC

S
AQ AG

S AC AM





              
        

)3   (    4
9ARQ ANC

S S     

  : نتيجه در

  4 1 1 11 2 3 9 2 2 9ARQ ABC ABC
( ) , ( ) , ( ) S S S         

  )72و  68تا  66هاي  صفحه -ها چندضلعي -1هندسه (    

  )داريوش عابد(  »2«گزينة  - 93

ABچــون  || DC  90بنــابراينˆ ˆA D    نتيجــهو در ABM DMC
 

 
MBپـــس   MC ،ˆ ˆABM CMD  وˆˆAMB MCD . از طرفــــي

90ˆ ˆAMB ABM   گيريم  نتيجه مي جا و از آن  

90ˆ ˆAMB CMD  زاوية  ، پسM  در مثلثBMC قائمه است .  
  1

2ABCDS (AB DC)(AB DC)  
   

  
2 21 2 1002 (AB DC AB DC)    

   
  

2 2 2 200 1DC AM
AB AM AB DC ( )

       
   :داريم BMCالزاوية قائمدر مثلث 

  2 2 290M̂ BC MB MC      
  2 22MB MC

BC MB
   

  
2 2200 2 100 2MB MB ( )      

  : يمردا) 2(و ) 1(از 
  100 2 200 50AB DC AB DC        

  . صحيح است» 2«بنابراين گزينة 
  )72و  66، 65هاي  صفحه - ها چندضلعي - 1هندسه (    

 ----------------------------------------------       

  )فرشاد فرامرزي(  »3«گزينة  - 94
ــر قاعــدة مشــترك مــوازي هســتند، ارتفــاع  dو  dجــا كــه  از آن دو وارد ب

  . ها با هم برابر است و مساحت آن باشد برابر ميالاضلاع  متوازي

  
8ABEF ABCDS S    

ABEF ،4BEالاضلاع  در متوازي AF   است وAH باشـد  ارتفاع مي. 
  : داريم

  
ABEFS AH BE    

  8 4 2AH AH       
  )72 و 66، 65هاي  صفحه - ها چندضلعي - 1هندسه (    

 ----------------------------------------------       

  )اصل رضا عباسي(  »1«گزينة  - 95
  : توجه به مفروضات مسأله داريم با

  13 122S , b i     
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  : حال

  131 12 2 2
b b

S i i      
   

  
215 2 152 2

b
i b i

     
   

  
12 32 15

b i
i

b i

 
      

  )73تا  69هاي  صفحه -ها چندضلعي -1هندسه (    
----------------------------------------------       

  )پور سينا محمد(  »3«گزينة  -96
الاضلاع، مجموع فواصل هر نقطـة دلخـواه درون    مثلث متساوي دانيم كه در مي

  . باشد ارتفاع ميطول برابر با  ،مثلث از سه ضلع آن

  
  PH PH PH AK ( )*      

  : از طرفي داريم

  3 3 4 3 62 2AK AC AK       
  : داريم (*) در نتيجه بنابر رابطة

  5 6 1PH PH      
  )68تا  66هاي  صفحه -ها چندضلعي -1هندسه (    

----------------------------------------------       

  )فرشاد فرامرزي(  »2«گزينة  -97
اي، مقادير ممكن براي  ضلعي شبكهوجه به فرمول پيك براي مساحت چندبا ت
i  وb ضـرب   نويسيم و حاصـل  را ميib   بـه دسـت    چندضـلعي را در هـر
  . آوريم مي

  

0 1 2 3 4 512
6 1 14 12 10 8 6 472 2

0 12 20 24 24 20

b iiS

b b
bi i

ib

  

         

  . وجود دارد ibشود چهار مقدار متمايز براي  طور كه مشاهده مي همان
  )73تا  69هاي  صفحه -ها چندضلعي -1هندسه (    

----------------------------------------------       

  )عليرضا نصرالهي(  »4«گزينة  - 98
 ـتوان را مي بعديالت ح هر سهدو متقاطع  سه صفحة دوبه هاي فصل مشترك د ن

  : دنداشته باش

  همرس ) 1

  
  . اند سه فصل مشترك منطبق) 2

  
  موازي) 3

  
  . صحيح است» 4«بنابراين گزينة 

  )82تا  78هاي  صفحه -تجسم فضايي -1هندسه (    
----------------------------------------------       

  )محمدجواد محسني(  »2«گزينة  -99
موازي با  هاي يالتمام  AE , BF , CG : HD   
ر با متناف هاي يالتمام  DH, CG , AD , BC : EF   
  . باشد ميجواب مسئله  CGپس 

  )82تا  78هاي  صفحه -تجسم فضايي -1هندسه (    
----------------------------------------------       

  )ملونديمهرداد (  »4«گزينة  - 100
را  P و موازي صـفحة  شامل خط  P جه به فرض، كافيست صفحةبا تو

را قطـع   Pو هـم صـفحة    Pهم صـفحة   مطابق شكل، خط . رسم كنيم
  . كند قطع مي Aرا در نقطة  Pصفحة  فرض كنيم خط . كند مي

را  رسـم كـرد كـه خـط      Pتوان در صفحة  شمار خط مي بي Aاز نقطة 
شـمار خـط در    پس بـي  .قطع كند كه همة اين نقاط ويژگي مورد نظر را دارند

را قطـع   و  مـوازي و هـر دو خـط     Pفضا وجود دارد كه بـا صـفحة   
   . كند مي

  )82تا  78هاي  صفحه -تجسم فضايي -1هندسه (      
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  )2( هندسه  
 

 )محمد پوراحمدي(     »2« گزينة -101

مربـع يـك    ،AOBبا توجه به عكس قضية فيثاغورس از آنجا كـه در مثلـث  
الزاويـه   قـائم پـس ايـن مثلـث    ضلع برابر مجموع مربعات دو ضلع ديگر است 

090: در نتيجه. است    

  
2 2 22AOB

S 


   

02
0 0

90 4
360 360

S R


         

2
AOB

S S S       

  )23و  12تا  10هاي  هصفح -2 هندسه(    
----------------------------------------------   

 )اصل رضا عباسي(     »4«گزينة  - 102

  
ˆبا فرض  ˆA ABD x  داريم  :  

2 4ˆˆ ˆ ˆBDC A ABD BDC x BC x       
 2ˆABD x BD x    

  : حال
 0 0 0180 2 4 180 30DBC x x x       

  : در نتيجه
 04 2 602 2
BC x

x      

  )17تا  13هاي  صفحه -2 هندسه(    
----------------------------------------------  

 )محسن محمدكريمي(     »4«گزينة  - 103

ايـن زاويـه در   . قائمه است ،باشد مي ABرو به قطر روبه AOBچون زاوية
لـذا اگـر قطـر دايـرة     . مركـزي اسـت   ،دايـرة ديگـر  محاطي و در  يك دايره،

AOBكـه  نظر بگيـريم، بـا توجـه بـه ايـن      در2rرا تر كوچك


يـك مثلـث   
تـر   گيريم طول شعاع دايرة بزرگ نتيجه مي ،الساقين است الزاوية متساوي قائم

2برابر با rرو بـه زاويـة    دانـيم طـول كمـان روبـه     از طرفي مـي . خواهد بود

180، از رابطة مركزي
r
 شود، لذا داريم محاسبه مي :  

 0 0180 90AFB , AEB   




180180 2
2 90180

(r)
AFB

( r)AEB




 



  

  
  )14تا  10هاي  صفحه -2 هندسه(    

----------------------------------------------  

 )سامان اسپهرم(     »3«گزينة  - 104

4از آنجايي كـه  15EF    ،2اسـت 15PE PF    و بنـابر آنچـه در
  : روابط طولي آموختيم، خواهيم داشت

  
16 216 2 15 60PB AP

AP . PB EP . PF AP( AP) ( )
       

2 16 60 0 10 6 0AP AP (AP )(AP )         
6AP   10ياAP   

  : حال داريم
106 10 6 2

10 20 6 5
610 6 10 2

6 12 10 3

m
AP PB

m
m m m

m
AP PB

m
m m m

      
     

     
 
    

  

  )23و  19، 18هاي  صفحه -2 هندسه(    
----------------------------------------------  

 )فرشاد فرامرزي(     »2«گزينة  -105

تـر روي   تنها حالت ممكن اين است كه مركز دايرة كوچـك  بنابر فرض سوال
  . تر واقع شود دايرة بزرگ

  

قطعه قطاع

قطاع

طول
طول
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5dمشخص است كهبا توجه به شكل،  R . در نتيجه اندازة مماس مشترك
  : خارجي دو دايره برابر است با

2 2 2 25 5 25 16TT ( R) ( R R) R R       
29 3R TT R    

  )23 تا 20هاي  صفحه -2 هندسه(    
----------------------------------------------  

 )ابراهيم نجفي(     »4«گزينة  - 106

2 2 8 2 2 16 2 4 8TT RR         

OMT : OT || O T


    
2
8 8

O T MT MT

OT MT MT

   
   


  

16 88 16 2 6 16 6 3MT MT MT MT            

8 328 3 3MT TT MT        

  )23تا  20هاي  صفحه -2 هندسه(    
----------------------------------------------  

 )فرشاد فرامرزي(     »3«گزينة  -107

وAترتيـب نقـاط   ، بهMطةدورترين نقاط دايره نسبت به نقترين و  نزديك
B هستند؛ پس داريم :  

  
6MA   
16 16 6 10 2 10 5MB A B r r            

  : از روابط طولي در دايره داريم
MA MB MA MB     

8 6 16 12 4MB MB AB         
خـط عمـود،    كنيم، پـاره رسم دانيم اگر از مركز دايره بر وتري از آن عمود  مي

  :كند وتر را نصف مي
1 22AH AB   

  : داريمAHOاز قضية فيثاغورس در مثلث
2 2 2 2 2 25 2 21 21OH AH r OH OH         

  )19و  18هاي  صفحه -2 هندسه(    
----------------------------------------------  

 )محمد پوراحمدي(     »3«گزينة  - 108

B̂ˆ090با توجـه بـه فـرض مسـئله     C   090پـسÂ  ،   در نتيجـه مثلـث
2بنابه قضـية فيثـاغورس  . الزاويه است قائم 2 2a b c گـرفتن  بـا در نظر  و

  : داريم فرض مسأله

2 2 2
2 2

2 2 2
40 2 40 20a b c

a a
a b c

      
  

  

2طول وتر مثلث  5a   
 ،الزاويه شعاع دايرة محيطي نصـف وتـر اسـت    كه در مثلث قائم با توجه به اين

  . خواهد بود 5بنابراين شعاع دايرة محيطي اين مثلث مساوي
  )25و  24 هاي صفحه -2 هندسه(    

----------------------------------------------  
 )سامان اسپهرم(     »2«گزينة  -109

چون قطر دايرة محيطي مثلـث   عمود است، BCبر AOدانيم كه امتداد مي
  : بناميم، داريم ahرا  ABCحال اگر ارتفاع مثلث. الاضلاع است متساوي

2AMN

a
ABC

S
AH

MN || BC AMN ~ ABC ( )
S h





 
    

در مثلـث  ) مركز دايرة محيطي(Oكه نقطة با توجه به اين ahاما براي يافتن
  : پس باشد، مثلث نيز مي ثقلواقع مركز  در ،الاضلاع متساوي

2 3
3 2a aR h h R    

2و چون
R

AH بنابراين ، :  

2

2
2

12 4
3 99
2 4

AMN

ABC

R RS

( )
S RR




    

  )25و  24هاي  صفحه -2 هندسه(    
----------------------------------------------  

 )سينا محمدپور(     »3«گزينة  -110

اي خارج آن بـا هـم    هاي رسم شده بر يك دايره از نقطه دانيم طول مماس مي
  : برابرند

  
4

6
AM AN

BM BP

 
 

  
ABاز طرفي ACلذا داريم ، :  

10 4 10 6 6AC AN NC NC NC PC           
تـوان بـه نتيجـة فـوق      باشـد، مـي   نيز مي BCميانة  APالبته از آنجايي كه 

حال كافيست مساحت مثلث را محاسبه كنيم، روشن اسـت كـه  . دست يافت
AP ضلعوارد بر  ارتفاعBC پس. است :  

2 2 2 2 2 2 210 6 8 8AP PC AC AP AP         
8 12 482 2

AP BC
S

 
     

Sنهايت بنابر رابطة در rpداريم ، :  
10 10 12 4816 32 16p r
 

      
  )25و  24هاي  صفحه -2 هندسه(    
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  )1( هندسه    
 

 )اميرحسين ابومحبوب(     »2« گزينة -111

ــلعي  ــر دو چهارض ــوازي  ،AMPDو  ANCPه ــتند   مت ــلاع هس در (الاض
 نتيجـه دو مـوازي هسـتند و در    رو، دوبـه  روبـه ، اضـلاع  AMPDضلعي چهار

DP AM در چهارضلعي  پس. استANCPموازي و   رو، لع روبهض ، دو
   .)مساوي يكديگرند

الاضلاع برابـر اسـت، پـس نسـبت      ها در اين دو متوازي طول ارتفاع چونحال 
  :باشد، يعني داريم ها مي ها، همان نسبت قاعده مساحت

2ANCP

AMPD

S AN

S AM
   

  )66و  65هاي  حهصف -ها چندضلعي -1 هندسه(    
----------------------------------------------   

 )ابراهيم نجفي(     »2«گزينة  -112

14 4
BD

BD CD
CD

  

  22 3 3
AE

AD AE
AD

    

ها برابـر   دو ارتفاع برابر باشد، نسبت مساحت دانيم اگر در دو مثلث اندازة مي
  .هاي متناظر اين دو ارتفاع است هاي قاعده نسبت اندازه

ABE ABE ABD

ABC ABD ABC

S S S

S S S

  

  
 

  
داراي ارتفــاع برابــر هســتند در نتيجــه نســبت   ABDو  ABEمثلــث  دو

AE:ها برابر است با هاي آن مساحت

AD
   

داراي ارتفاع برابر هسـتند در نتيجـه نسـبت    نيز  ABCو  ABDمثلث  دو

BD:ها برابر است با هاي آن مساحت

BC
  

1 1
4 5

BD BD
:

CD BC
  از طرفي  

2 1 2
3 5 15

ABE

ABC

S

S




     

  )66و  65هاي  صفحه -ها چندضلعي -1 هندسه(    
----------------------------------------------  

 )سينا محمدپور(     »4«گزينة  -113

  : دانيم مساحت برابر است با بنابر شكل سوال مي
2

2 2
(x y)(x y) (x y)

S
  

   

  : لذا بنابر فرض مسأله داريم
2

288 242
(x y)

x y


     

3 4 24 6 18y x
x x , y

      
. الساقين است الزاوية متساوي يك مثلث قائم APDاز طرفي روشن است كه 

  : بنابراين

2 2
2

2 36 324 12 5
AD AP

AD ( )
AP x y

    
  

  

  
  )72و  66، 65هاي  صفحه -ها چندضلعي -1 هندسه(    

----------------------------------------------  

 )بحيراييمحمد (     »2«گزينة  -114

   :كنيم شكل زير را رسم مي ،با توجه به صورت سؤال

  

          1 2 4 42 3 4 402 2
(a )( a )

S (a )(a a )
 

        

2 4 1 40 1 2 202
(a ) (a )

(a )(a )
  

       

2 33 2 20 0 3 6 0 6
a

a a (a )(a )
a


            

  

2 3 2 5a    ارتفاع  
  )72و  66، 65هاي  صفحه -ها چندضلعي -1 هندسه(    

----------------------------------------------  

 )مهرداد ملوندي(     »1«گزينة  -115

» يكپ«است كه طبق رابطة  3اي مورد نظر برابر  ضلعي شبكهمساحت چند
  :داريم

3 1 42 2
b b

i i       

3bمرزي دارد يعني  نقطة  3اي حداقل  لعي شبكهدانيم هر چندض مي .  

تعداد است، پس براي و نامنفي از طرفي تعداد نقاط دروني، عددي صحيح 
  :حالات زير قابل قبول است  اي، ضلعي شبكهنقاط مرزي و دروني اين چند

 )غ ق ق(
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1 4 2 6( ) b , i b i      
2 6 1 7( ) b ,i b i      
3 8 0 8( ) b , i b i      

  .باشد5تواند برابر پس مجموع تعداد نقاط مرزي و تعداد نقاط دروني نمي
  )73تا  69هاي  صفحه -ها چندضلعي -1هندسه (    

----------------------------------------------  

 )عليرضا نصرالهي(     »3«گزينة  -116

الساقين از دو  فواصل هر نقطه بر روي قاعدة مثلث متساويمجموع دانيم  مي
  .باشد ساق برابر با ارتفاع وارد بر ساق مي

2 4 6FK FL BH BH BH        
6 10 60S BH DE      

  
  )68تا  65هاي  صفحه -ها چندضلعي -1هندسه (    

----------------------------------------------  

 )داريوش عابد(     »1«گزينة  - 117

اي ايـن   مستطيل برابر با تعـداد نقـاط مـرزي و سـاير نقـاط شـبكه      اين محيط 
 mاي متشـكل از   بنابراين در مستطيل شـبكه . مستطيل نقاط دروني آن است

2، در عــرضنقطــه  nطــول و نقطــه در  2(m n )    نقطــة مــرزي و
2 2(m )(n )  داريم درونينقطة.  

12 2 2 11
m

m n
n


     


  

2 2 2 2 1 2 6 6(m n ) ( n n ) n        تعداد نقاط مرزي  
22 2 2 1 2 2 2 7 6(m )(n ) ( n )(n ) n n         تعداد نقاط دروني  

2 26 6 4 2 7 6 4 17 15 0n ( n n ) n n         
317 49 2 3 1 5108
8

n m ( )


       


  

2 2 2 5 3 2 12(m n ) ( )      محيط  
  )73تا  69 هاي صفحه -ها چندضلعي -1هندسه (    

----------------------------------------------  

 )سينا محمدپور(     »2«گزينة  -118

باشـند، نسـبت بـه هـم      دانيم اگر خط و صفحه بـا هـم اشـتراكي نداشـته     مي
  .اند موازي

 بـا صـفحة   DFو  BHهـاي   كنيم، يـال  لذا بنابر آنچه در شكل مشاهده مي
   .باشند موازي مي  ،GEو  ACگذرنده از قطرهاي 

  
  )82تا  78هاي  صفحه -تجسم فضايي -1هندسه (    

----------------------------------------------  

 )آبادي علي فتح(     »4«گزينة  -119

  .گذرد مي Pات شمار خط به مواز بي Aمطابق شكل، از نقطة 
. اسـت  Pقرار دارند كه موازي  Qاي مانند  اين خطوط همگي درون صفحه

  .است Pگذرد و موازي  مي Aاي است كه از نقطة  تنها صفحه Qهمچنين 

  
  )82تا  78هاي  صفحه -تجسم فضايي -1هندسه (    

----------------------------------------------  

 )رضا نصرالهيعلي(     »4«گزينة  - 120

يـا   اسـت   يا با هر دو صفحه متقـاطع  3Pبا توجه به موقعيت صفحات، صفحة 
   .باشد ها مي موازي يكي از آن

  
  .متقاطع است 2Pو  1P با هر دو صفحة 3Pصفحة

  
  .متقاطع است 1Pموازي و با صفحة  2Pبا صفحة  3Pصفحة 

  )82تا  78هاي  صفحه -تجسم فضايي -1هندسه (    

 متوازي الاضلاع

 )غ ق ق(

طول
عرض
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  )1( فيزيك  
 

 )كفش حميد زرين(     »2« گزينة -121

مـوارد  . باشـد  انتقال گرما از مركز خورشيد به سطح آن از طريق همرفت مـي 

  . صحيح هستند) ت(و ) ب(

  )128 تا 121هاي  هصفح -1 فيزيك(    

----------------------------------------------   

 )فرشيد رسولي(     »4«گزينة  -122

9  :       راه اول 325F     

0
0

0

9 70 32 1585 2889 90 32 1305

H

H C

C

F ( ) F
F F F F

F ( ) F

        
     


  

  : راه دوم

  09 9 970 90 160 2885 5 5F F [ ( )] F             

  )93و  92هاي  صفحه -1 فيزيك(    

----------------------------------------------      

 )سيدعلي ميرنوري(     »1«گزينة  - 123

كنـد، چگـالي آن    تغيير نمـي ) به عبارتي جرم آن(چون حجم گاز و مقدار گاز 

  . كند ميننيز تغيير 

  )131صفحة  -1 فيزيك(    

----------------------------------------------      

 )اشكان توكلي(     »2«گزينة  -124

12A A T   

1
100 100 2A

T
A


    

  

%6 2100 2 17 10 5 10 1 7/        

  )100صفحة  -1 فيزيك(    

 )فرشيد رسولي(     »2«گزينة  -125

   . شيب نمودار دما برحسب گرما برابر وارون ظرفيت گرمايي جسم است

0
6 4 10 1 10 8

8 8 8 10
( ) kJ

C
C C

 
      شيب  

3 083200 10 410Q C C        

4T K     

  . سلسيوس با هم مساوي استدرجة ن و يوتغييرات دماي كل دقت كنيد

  )107تا  104هاي  صفحه -1 فيزيك(    

----------------------------------------------      

 )سيدعلي ميرنوري(     »1«گزينة  -126

  :در تبادل گرمايي داريم

1 2 0Q Q   

1 1 1 2 2 2 0m c ( ) m c ( )          

1 2 1 2 2 125 70 25 2 5 0 2c c
m ( ) m ( / ) m m

        

  : از طرفي داريم

2 12 1
1 2

2

160
480 320

m m m g
m m

m g
      

2 1 160m m g    

  )110تا  104هاي     صفحه -1 فيزيك(    

----------------------------------------------      

 )عابدي هوشنگ غلام(     »2«گزينة  -127

  : ابتدا بايد تغيير دماي ميله را بيابيم

3 5 0
1 4 10 2 2 10 100L L C            

كنيم  ميتقسيم  1Aو بر ضرب  100طرفين را در 
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0100كه دماي ميله براي اين C بايد به انـدازة  ،افزايش يابدQ   بـه آن گرمـا

  : دهيم كه برابر است با

42 400 100 8 10 80Q mc J kJ         

  )107تا  104و  98تا  96هاي     صفحه -1 فيزيك(    

----------------------------------------------      

 )سيدجليل اصغري(     »2«گزينة  - 128

3
1 4 4000V L cm   

1 3V V ( )       

4 5 34000 30 5 10 6 10 52 8V ( ) / cm           

  )102تا  100هاي     صفحه -1 فيزيك(    

----------------------------------------------      

 )سيدعلي ميرنوري(     »1«گزينة  -129

دمـاي سـطح   T( :نمـايش دهـيم، داريـم   Hاگر آهنگ رسانش گرمايي را با

   ).است مشترك

1 21 2 1 2
1 2

A(T T) A(T T )
H H k k

L L

 
    

1 2 1 2 1 2k L (T T) k L (T T )     

1 2 1 2 1 2
1 2 2 1

k L T k L T
T

k L k L


 


  

  : داريمHدر يكي از روابط مربوط بهTبا قرار دادن مقدار

1 2 1 2 1 21
1 1 2 2 11 2 1 1

1 1

k L T k L T
T

T T k L k L
H H H k A H k A

L L




 
    

  

1 2 1 2 1 1 1 2 1 2 1 21 2
1 1 2 2 1

k L T k L T k L T k L T
k A

k L L k L

  




  

2 1 1 2 1 21 2 1 1 21 2 1
2 1 1 2

k L (T T ) A(T T )
H k A H

L L L L
k k L ( )

k k k k

 
   

 
  

  )123تا  121هاي     صفحه -1 فيزيك(    

----------------------------------------------      

 )سيدعلي ميرنوري(     »3«گزينة  - 130

گيـرد تـا بـه آب صـفر درجـه       كيلوگرم يخ صفر درجه مـي  5/0گرمايي كه 

  : تبديل شود

0 5 336 168F FQ m L / kJ     

025كيلوگرم آب با دماي  3گرمايي كه  C  تـا بـه آب صـفر     كنـد  آزاد مـي

  : درجة سلسيوس تبديل شود

3 4 2 25 315Q mc / kJ       

FQجايي كه        از آن Q است، پس دماي نهايي بالاتر از صفر است .  

اگر دماي تعـادل را . كنند، صفر است مجموع گرمايي كه آب و يخ مبادله مي

اگر جرم آب( بناميم، داريمmو جرم يخmباشد :(   

25 0 0Fmc ( ) m L m c ( )         

03 4 2 25 0 5 336 0 5 4 2 0 10/ ( ) / / / C               

  )115تا  104هاي     صفحه -1 فيزيك(    

آب آب

آبآب

آب
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  )2( فيزيك  
 

  )زاده ايمان سليمان(  »1« ةگزين -131
كـه از آن  اسـت  ميـداني   ر هر نقطه برداري مماس بر خطميدان الكتريكي د

 Aدر نقطـة  پس جهت ميـدان . جهت است گذرد و با خط ميدان هم نقطه مي
منفي اسـت، جهـت نيـروي     0qاي اما چون بار نقطه. است )←( به سمت چپ

   .  )→( به سمت راست ؛ يعنيباشد ميدر خلاف جهت ميدان وارد بر آن 
  )21تا  17هاي  صفحه - الكتريسيته ساكن -2فيزيك (    

----------------------------------------------   

  )منوچهر مددي(  »4« ةگزين  - 132

21 1 2
2 2 2 1

E | q | r| q |
E k ( )

E | q | rr
    

2 2
2

2 2

4
100 100 1 13 18002 4 2 3

r| q | N
( ) ( ) E

E | q | r E C
        

  )14تا  12هاي  صفحه - الكتريسيته ساكن -2 فيزيك(     

----------------------------------------------       

 )نهالي سيدامير نيكويي(     »2«گزينة  - 133

0100در دماي C تـر از مقاومـت ويـژة آهـن اسـت      مقاومت ويژة پلاتين كـم .
  : بنابراين داريم

L L
R R ( ) ( )

A A

 
    

  
( ) ( ) L L

( ) ( )
A A

  
   

تـري   ويژة آهن با شـيب بـيش    ، چون مقاومتدرجة سلسيوس 150در دماي 
يابد، در نتيجه در ايـن دمـا ممكـن     نسبت به مقاومت ويژة پلاتين افزايش مي

تر از مقاومـت پلاتينـي بمانـد، يـا بـا آن       است مقاومت آهني همچنان كوچك
  . تر شود حتي از آن بيشيا برابر شود و 

تـوان تقريبـاً    ، مقاومت ويژة آهن و پلاتين را ميدرجة سلسيوس 25در دماي 

Lبرابر فرض كرد، در اين صـورت چـون           L
( ) ( )
A A

  مقاومـت ،

  . تر است پلاتيني در اين دما همچنان از مقاومت آهني بيش
  )56تا  51هاي  صفحه -جريان الكتريكي -2 فيزيك(    

----------------------------------------------       

 )كاظم شاهملكي(     »3«گزينة  - 134

انـدازه و در   هـم  O ةدر نقط ـ 2qو  1qميدان الكتريكي ناشـي از بارهـاي   
بنابراين ميدان الكتريكي ناشي از اين دو بـار در  . ديگر است خلاف جهت يك

كه ميـدان الكتريكـي كـل در     براي آن. دنكن ديگر را خنثي مي ، يكO ةنقط

در  4qو  3qصفر شود، بايد ميـدان الكتريكـي ناشـي از بارهـاي      O ةنقط
شـود و مكـان جديـد     ثابت فرض مي 3qدقت كنيد بار . صفر شود O ةنقط
  . آوريم دست مي را به 4qبار 

  
3 43 4 2 2 2 2

2 8
6 6 6 6
q q

E E k k
( ) ( x) ( x)

    
 

  

26 8 64 26 2 6
x x

( )
 

      

6 12 6x x cm      
صـفر شـود، بايـد     O ةكه ميدان الكتريكي براينـد در نقط ـ  بنابراين براي آن

 ةانـداز  يعنـي ايـن بـار بـه    . باشـد  6cmبرابـر بـا    3qاز بار  4qبار  ةفاصل
8 6 2cm  جا شود به سمت چپ جابه .  

  )16تا  12 هاي صفحه - الكتريسيته ساكن -2 فيزيك(    

----------------------------------------------       

 )نادري محمد(     »2«گزينة  -135

  : داريم
2 2 2 22 12 1 2 1

1 11 21 1 21 1 212 2
q q

U / U / q / q
C C

       

2 1 1 1 11 1 2 1 1 20q / q q / q q C        
  )40تا  38هاي  صفحه - الكتريسيته ساكن -2 فيزيك(    

----------------------------------------------       

 )زاده مهدي ميراب(     »3«گزينة  - 136

0Qكنيم فرض مي  باشد.  
  : در حالت اول

  
1 21 2 4 4

6 6
4 4

4 10 16 10
2 10 8 10

4 10 16 10

| q || Q | | q || Q |
F F F k k

k | Q | k | Q |

 

 

 

   
 

   
 

 

  

2 2 210 10 102 2
k | Q | k | Q |

F F k | Q |
 

 
     

  : در حالت دوم

  

پلاتين آهن پلاتين آهن

پلاتين آهن
پلاتين آهن

پلاتين آهن
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6 6
2 1 4 4

8 10 2 10
4 10 16 10

k | Q | k | Q |
F F F

 

 
        
 

  

22 102 10 8
k | Q |

k | Q |


 
    

217 17108 8F k | Q | F F    
  

0Q توجه كنيد كه اگر   شـد ولـي در جـواب     بود، جهت نيروها عوض مـي

  . كلي سوال تاثيري نداشت

  )10تا  5هاي  صفحه - الكتريسيته ساكن -2 فيزيك(    

----------------------------------------------       

 )اردستاني حسني محمود(     »1«گزينة  -137

كه جنس شانه از چوب باشـد در   ه سري الكتريسيتة مالشي در حالتيبا توجه ب

دهـد و در تمـاس بـا مـوي فـرد      از دست مـي  بار منفي1nCتماس با پارچه

2 5/ nC كند جذب ميبار منفي .  

2 5 1 1 5q / nC nC / nC      

  الكترون
9 9

19
1 5 10 9 10
1 6 10

q / C
n

e / C




 

  
 

  

در مواجهـه بـا كتـان و مـوي فـرد       ،پلاستيكي باشد در حالتي كه جنس شانه

    .كند الكترون جذب مي

2 5 1 3 5q / nC nC / nC      

الكترون 
9 9

19
3 5 10 22 10
1 6 10

q / C
n

e / C




 

  
 

  

  )5تا  2هاي  صفحه - الكتريسيته ساكن -2 فيزيك(    

----------------------------------------------       

 )فرشيد رسولي(     »2«گزينة  - 138

در نتيجـه  . كنـد  مـي  ميـدان حركـت  هاي  خطمثبت است و در جهت  بار ذره

الكتريكي آن كـاهش و بـه همـان انـدازه انـرژي جنبشـي آن        انرژي پتانسيل

  . يابد افزايش مي

6 240 10 1000 4 10U
V U q V ( ) J

q
 

              

  . علامت منفي براي نشان دادن كاهش انرژي پتانسيل ذره است

2 24 10 4 10K U ( ) J           

2 2 2
2 1

14 10 0 4 102K K mv         

3 2 2 21 2 10 4 10 402 v v        
  

40 2 10 m
| v |

s
    

  )27تا  21هاي  صفحه - الكتريسيته ساكن -2 فيزيك(    

----------------------------------------------       

 )سيمحمدعلي عبا(     »1«گزينة  -139

0با توجه به تغيير مشخصات ساختماني خازن و رابطة
A

C
d

  ،داريم :  

2 2 2 1 2 1 2
1 1 1 2 1 1 1

1 6 1001 1 10 16
C A d A d A/

C A d A d A


        


  

صفحات متناسـب   طول ضلعخازن با توان دوم مربعي شكل مساحت صفحات 

100پس وقتي مساحت صفحات. است
10آن طول ضلعشود كه  برابر مي16

يـا 4

5
  . برابر شود2

  )37تا  34هاي  صفحه - الكتريسيته ساكن -2 فيزيك(    

----------------------------------------------       

 )زاده مهدي ميراب(     »2«گزينة  - 140

Iبا توجه به نمودار V داريم :   

1
1 1 1

22 2 2
4 1

12 3

V
R V RI

VR V R
I

      

  : ها به اختلاف پتانسيل يكسان بسته شود، داريم وقتي دو سر مقاومت

1 2 21 2 1 1 2 2
2 1

1

q

R I t
V V R I R I

qR I
t




     



  

1 1 1
2 2 2

1
3

R t t

R t t

 
   

 
  

  )51تا  49هاي  صفحه -جريان الكتريكي -2 فيزيك(    
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  )1( فيزيك  
 

 )سيدعلي ميرنوري(     »1« گزينة -141

  : با توجه به رابطة كلوين و درجة سلسيوس داريم

4273 4 273 3 273T
T

             

4091 364T
C T K

       

  )93و  92هاي  حهصف -1 فيزيك(    

----------------------------------------------   

 )محسن پيگان(     »4«گزينة  -142

تغيير دما در دو مقياس سلسيوس و كلوين يكسان است، پس تغيير دماي دو جسم 

  :برابر است

T     

Q mc T    

  :يعني. دو جسم يكسان باشد mcبنابراين بايد حاصل ضرب 

A B
A A B B

B A

c m
m c m c

c m
     

»  3«تـا  » 1« هـاي  دو جسم ممكن است هر يك از گزينهحال بسته به مقدار جرم 

  .رخ دهد

  )107تا  104و  93، 92هاي  صفحه -1 فيزيك(    

----------------------------------------------     

 )احسان كرمي(     »4«گزينة  - 143

  . شود افزايش فشار وارد بر مايع سبب بالا رفتن نقطة جوش آن مي

  )120تا  112هاي  صفحه -1 فيزيك(    

----------------------------------------------     

 )پيام مرادي(     »4«گزينة  -144

 در نظـر بگيـريم، بـا نوشـتن    mو جرم آب اوليـه را  mاگر جرم قالب يخ را 

   :رابطه براي دماي تعادل در هر دو حالت، داريم

F e: mL mc( ) m c       حالت اول  

1F em(L c )
( )

m c

 
  


  

F e: mL mc( ) (m m)c          حالت دوم  

2e eF em(L c )
( )

(m m)c

         
 

  

چون درحالت دوم، يك قطعه يخ نيز ذوب شده و به آب تبديل شـده اسـت،   

تر از حالت اول است و با توجه به روابـط   دوم بيش بنابراين جرم آب درحالت

   .است) 1(تر از تغيير دما در حالت  كم) 2(، تغيير دما در حالت ) 2(و ) 1(

  )115 تا 104هاي  صفحه -1 فيزيك(    

----------------------------------------------     

 )سيدعلي ميرنوري(     »4«گزينة  -145

گرمكن ثابت اسـت، گرمـاي داده شـده بـه جسـم بـا زمـان        مفيد چون توان 

ثانية اول، جسم بـه نقطـة ذوب    300ثانيه، در  1050 طولدر . متناسب است

دقيقـه   15بنابراين در مدت . شود ثانية بعد كاملاً ذوب مي 750رسد و در  مي

ثانيـة   600رسـد و در   ثانية اول به نقطـة ذوب مـي   300ثانيه، در  900يعني 

  : بنابراين داريم. شود ذوب مي mبعدي جرم

Q t
F

t m
Q mL

t m
  

    

600 4 0 8750 5
m m

m / m
m m

 
     

  

  . شود دقيقه ذوب مي 15درصد جسم بعد از  80پس 

  )115تا  112هاي  صفحه -1 فيزيك(    

----------------------------------------------     

 )عابدي غلام هوشنگ(     »3«گزينة  -146

  : صورت زير است درصد تغييرات طول ميله به

3
1

0 1100 100 10100
L /

T
L


         
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  : صورت زير است ورقه بهمساحت درصد تغييرات 

1 1
100 2 100 100 2 2 100A A

T ( )
A A

 
         

  

%3 24 100 4 10 10 0 4/       

  )100تا  96هاي  صفحه -1 فيزيك(    

----------------------------------------------     

 )سيدعلي ميرنوري(     »3«گزينة  -147

1طبق رابطة دانيم كه  مي    ،    به ازاي تغيير دمـاي يكسـان، بـراي

در اين دو مرحلـه نسـبت  . يك جسم، تغيير طول تابعي از طول اولية آن است






طـول اوليـة   چـون  . اسـت هـر مرحلـه    در ميلهبرابر با نسبت طول اولية 

مرحلة دوم، همان طول ثانوية مرحلة اول است، پـس       خواهـد بـود

1kيعني

 





   . باشد مي

  )98تا  96هاي  صفحه -1 فيزيك(    

----------------------------------------------     

 )عابدي هوشنگ غلام(     »3«گزينة  - 148

  : كنيم در حالت اوليه و ثانويه فشار، حجم و دماي گاز را محاسبه مي

  

2

2

2

0
3

2

5 80

12 5

A' B'

gas

gas

gas

P P

P P cmHg cmHg

V Ah / A(cm )

T ?



  
  




     1

1

1

0
3

1

75

10
27 273 300

A B

gas

gas

gas

P P

P P cmHg

V Ah A(cm )

T K



 
  


  

  

  : با توجه به قانون گازهاي كامل داريم

1 1 2 2
1 2 2

75 10 80 12 5
300

P V P V A / A

T T T

 
    

2
0

400
100

T K

T C

 

    
  

  )136و  135هاي  صفحه -1 فيزيك(    

----------------------------------------------     

 )عابدي هوشنگ غلام(     »2«گزينة  -149

1طبق رابطة  1 2 2
1 2

P V P V

T T
  ،اگر حجم مقدار معيني از گاز كامل ثابت باشد

ايـم پـس     چون با كاهش دما مواجـه بـوده  . ردفشار آن با دما رابطة مستقيم دا

  : يعني. كاهش يافته است1atmفشار هم به اندازة

2
2

2
127 273 400

P atm

T K



  
            1

1

3
273

P atm

T



  
   

02 2
1 1

2 400 3273 273
P T

C
P T

     
 

  

  )136و  135هاي  صفحه -1 فيزيك(    

----------------------------------------------     

 )عابدي هوشنگ غلام(     »4«گزينة  -150

  : داريم(C)با توجه به رابطة ظرفيت گرمايي

2 12
A A B

B B A

C QQ Q
C

C Q Q

 
      
  

  

  : داريم(c)ويژه گرمايبا توجه به رابطة 

2 12
2 2

A A B B

B B A A

m
c Q mQ Q

c
m c Q m Q m

 
        

  
  

  : يا

121 2
A A B

B B A

m
c C mC

c
m c C m m

        

  )107 تا 104هاي  صفحه -1 فيزيك(    
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  28:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »97 شهريور 16زمون آ«پاسخ تشريحي    
  

  )1( شيمي  
 

 )نژاد محمد فلاح(     »3«گزينة  -151

طور كلـي در   بهباشند،  حالتي از ماده كه شكل و حجم معيني ندارد، گازها مي
PVگازها رابطة nT يك گـاز و دمـاي    شمار ذراتبرقرار است؛ بنابراين

  . كنند ميناي يكسان تغيير  به گونه ها كميتآن در صورت ثابت بودن ساير 
  )83 تا 81هاي     صفحه -ردپاي گازها در زندگي -1 شيمي(    

----------------------------------------------      

 )نظر حامد پويان(     »3«گزينة  -152

2 3 33 2
2 2 3

1 2 805 4 22 4 1 1
mol O mol SO g SO

?g SO / L O ( )( )( )
/ L O mol O mol SO

   

  )85 تا 83هاي     صفحه -ردپاي گازها در زندگي -1 شيمي(    
----------------------------------------------      

 )عليمحمدي موسي خياط(     »1«گزينة  -153

4 2 2 22 2CH (g) O (g) CO (g) H O(l)    
4 2 22 3 2 4CH (g) O (g) CO(g) H O(l)  

  : در واكنش سوختن كامل2Oحجم گاز  
4 2 22 4 2

4 4 2
1 2 22 448 134 416 1 1
mol CH mol O / L O

? L O g CH / L O
g CH mol CH mol O

      

  : در واكنش سوختن ناقص2Oحجم گاز
4 2 22 4 2

4 4 2
1 3 22 448 100 816 2 1
mol CH mol O / L O

? L O g CH / L O
g CH mol CH mol O

      

2134 4 100 8 33 6/ / / L O  تفاوت حجم گاز اكسيژن مصرفي  
  )89و  85تا  83هاي  صفحه -ردپاي گازها در زندگي -1 شيمي(    

----------------------------------------------      

 )كوكنده حسن رحمتي(     »3«گزينة  -154

   . نادرست است) پ( عبارتفقط 
هابر واكنش ميان گازهاي هيدروژن و نيتروژن را بارها در دماهـا و فشـارهاي   

سـرانجام دريافـت   . آن را پيدا كنـد  انجام داد تا بتواند شرايط بهينة گوناگون
0450كه اين واكنش در دماي C200و فشار atm   با حضور يـك كاتـاليزگر

  . شود انجام مي
  )87و  86هاي     صفحه -ردپاي گازها در زندگي -1 شيمي(    

----------------------------------------------      

 )صادق درتوميان(     »1« گزينة - 155

  . است1atmو فشار سلسيوسشامل دماي صفر درجة  STPشرايط
4  :   معادلة سوختن ناقص متان 2 22 3 2 4CH O CO H O      

  )95و  89، 87، 83هاي     صفحه -تركيبي -1 شيمي(    
----------------------------------------------      

 )ونوشه قبادي(     »4«گزينة  -156

هاي فيزيكـي و شـيميايي    كنش هاي گوناگون كرة زمين با يكديگر برهم بخش
  . دارند

  )93و  92هاي     صفحه -آب، آهنگ زندگي -1 شيمي(    

 )ونوشه قبادي(     »4«گزينة  - 157

3 3AgNO (aq) NaCl(aq) AgCl(s) NaNO (aq)    

2 2 4 4 2BaCl (aq) Na SO (aq) BaSO (s) NaCl(aq)    

  . شود بنابراين در هر دو واكنش رسوب سفيدرنگ توليد مي
  )97و  96هاي     صفحه -آب، آهنگ زندگي -1 شيمي(    

----------------------------------------------      
 )ميلاد كرمي(     »2«گزينة  -158

، هـا  محلـول ها، تنها سرم فيزيولوژي محلول رقيق اسـت و سـاير    در بين گزينه
  . غليظ هستند
  )101و  100هاي     صفحه -آب، آهنگ زندگي -1 شيمي(    

----------------------------------------------      
 )محمدرضا وسگري(     »2«گزينة  - 159

را  4CuSOگـرم  16توليد شده ناشي از افـزايش   (II)ابتدا جرم يون مس
  .كنيم حساب مي

2 2
4 4CuSO (s) Cu (aq) SO (aq)    
2 44

4
116 160
mol CuSO

? g Cu g CuSO
g CuSO

    

2 2 2
24

1 64 6 41 1
mol Cu g Cu

/ g Cu
mol CuSO mol Cu

 



    

2

6400
200000

0 032 3 2 10

mg
ppm

kg

/ / ppm

 

  

  

1چون چگالي آب : يادآوري g
d

mL
 فرض شد :  

3محلول  
3

1000 1200 20000011
L kg

? kg m kg
Lm

     

  )102صفحة  -آب، آهنگ زندگي -1 شيمي(    
----------------------------------------------      

 )نژاد محمد فلاح(     »1«گزينة  - 160

  : هاي بسيار رقيق آبي داريم در محلول

ppm   

0 71 1
x

/   

0 71/ mgحل شونده  
1 10 71

1000 35 5
g Cl mol Cl

? mL / mg Cl
mg Cl / g Cl

 


 
    

1محلول 1000 0 110 2
L Cl mL

/ mL
L/ mol Cl




    

  )107و  106 ،102هاي     صفحه -آب، آهنگ زندگي -1 شيمي(    

رسوب سفيدرنگ 

رسوب سفيدرنگ 

در آب 

)گرم برحسب ميلي( حل شوندهجرم 
)برحسب كيلوگرم( محلولجرم

محلول

محلول

محلول محلول
محلول

)گرم برحسب ميلي(شونده جرم حل
)برحسب كيلوگرم(جرم محلول 
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  29:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي   »97 شهريور 16زمون آ«پاسخ تشريحي    
  

  )2( شيمي  
 

 )محمدرضا وسگري(     »1«گزينة  -161

با افزايش عدد اتمي شعاع عناصـر افـزايش   اي،  دورههاي جدول  در همة گروه

هـاي الكترونـي    چون در هر گروه با افزايش عـدد اتمـي تعـداد لايـه    . يابد مي

  . شود تر مي بيش

  )13تا  10هاي  صفحه -2 شيمي(    

----------------------------------------------      

 )زواره محمد عظيميان(     »4«گزينة  -162

  . باشد درست مي» 4«گزينة  ،4ستوني صفحة با توجه به نمودار 

  )4صفحة  -2 شيمي(    

----------------------------------------------      

 )صادق درتوميان(     »3«گزينة  - 163

  . گذارد ها، الكترون به اشتراك مي كربن در واكنش با ساير اتم

  . دهد ها، الكترون از دست مي سرب در واكنش با ساير اتم

  . خوار نيست بنابراين چكش ؛شود سيليسيم در اثر ضربه خرد مي

  )7صفحة  -2 شيمي(    

----------------------------------------------      

 )علي مؤيدي(     »2«گزينة  -164

فلز از . هستندAlو Na ،Mgفلزهاي ترتيب بهسه عنصر آغازي دورة سوم، 

پـس   الكترون از دست بدهـد، نظر دانش شيمي عنصري است كه تمايل دارد 

  . تر است بيش(S)و گوگرد(P)عناصر فسفراز  فلزدهندگي اين سه  الكترون

  )9و  8 هاي صفحه -2 شيمي(    

 )مؤيدي علي(     »4«گزينة  -165

) كلـر ( 17آخرين عنصر نشان داده شده در نمودار، هـالوژني بـا عـدد اتمـي     

تايي پايـدار رسـيده و    هشتآرايش يك الكترون به  نها با گرفت هالوژن. است

X)ها آنيون آن )مانند كلريد( شود هاليد ناميده مي( .   

  : ها بررسي ساير گزينه

با افزايش شعاع اتمـي، تمايـل اتـم بـه از دسـت دادن الكتـرون       : »1«گزينة 

  . يابد افزايش مي) خصلت فلزي(

 هاسـت،  دورة چهارم پـذيراي الكتـرون   با تاخير و در3dزيرلاية: »2«گزينة 

  . باشددليلي بر كاهش شعاع اتمي در دورة سوم تواند  نميپس 

ايـن عنصـر   . مربوط اسـت (Si)به عنصر سيليسيم 14اتمي عدد : »3«گزينة 

  . فلز است يك شبه

  )14تا  7هاي  صفحه -2 شيمي(    

----------------------------------------------      

 )كيش مرتضي خوش(     »3«گزينة  -166

:2پذير  انجام B M    1(ظرف(  

:2پذير  انجام M X    2(ظرف(   

شـود،   طـور طبيعـي انجـام مـي     كـه در يـك واكـنش كـه بـه      با توجه بـه ايـن  

توان نتيجه گرفت  مي تر است، ها كم دهنده ها از واكنش پذيري فراورده واكنش

Xپذيري عناصر بـه صـورت   كه ترتيب واكنش M B   درنتيجـه   ،اسـت

پذيري بالا، دشوارتر است و فلز ، به دليل واكنشXشرايط براي استخراج فلز

Bدهد واكنش مي يتر در هواي مرطوب با سرعت كم .   

  )21تا  18هاي  صفحه -2 شيمي(    
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  30:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي   »97 شهريور 16زمون آ«پاسخ تشريحي    
  
 )ملكان منصور سليماني(     »1«گزينة  -167

  : كنيم ابتدا جرم آهن توليد شده را محاسبه مي

22
2 2

1 2 563360 22400 3 1
5 6

mol CO mol Fe g Fe
? g Fe mL CO

mL CO mol CO mol Fe

/ g Fe

   



  

  : كنيم اكسيد خالص را محاسبه مي (III)سپس جرم آهن

22 3 2
2

2 3 2 3 2 3
2 2 3

13360 22400
1 160 83 1

mol CO
? g Fe O mL CO

mL CO

mol Fe O g Fe O
g Fe O

mol CO mol Fe O

 

  
  

    :كنيم را تعيين مي ها حال جرم ناخالصي

10ناخالصي  4 8 2 4/ / g   ناخالصي? g  

  : شود مطابق زير تعيين ميدر مخلوط آهن  جرميبنابراين درصد 

%5 6 100 705 6 2 4
/

/ /
  


  Feدرصد جرمي

  )25تا  22هاي  صفحه -2 شيمي(    

----------------------------------------------      

 )علي مؤيدي(     »2«گزينة  - 168

هـاي زيسـتي    گونـه  كاهش نـابودي بازيافت فلزها و از جمله فلز آهن، موجب 

     .گردد مي

  )28و  27هاي  صفحه -2 شيمي(    

----------------------------------------------      

 )دهكردي سيدرحيم هاشمي(     »2«گزينة  -169

2ها با فرمول كلـي  در آلكان 2n ( n )C H   از دو برابـر   هـا  هيـدروژن ، تعـداد

ها به جز متان، هر كـربن امكـان    در آن. تر است ، دو واحد بيشها تعداد كربن

طـوركلي بـا    بـه . ار كـربن ديگـر را دارد  ايجاد پيوند با يك، دو، سه و يـا چه ـ 

و ها و افزوده شدن نيروهاي بين مولكـولي دمـاي جـوش     افزايش كربن در آن

  . شود ها كم مي ت آنافزايش يافته و فراريروي  گران

  )36 تا 32هاي  صفحه -2 شيمي(    

 )منصور سليماني ملكان(     »4«گزينة  -170

براسـاس نـام داده شـده رسـم     براي پاسخ به ايـن پرسـش ابتـدا سـاختار را     

ها بود  سپس با توجه به قواعد آيوپاك اگر نام داده شده منطبق با آن كنيم، مي

داده شده مطابق  هاي با توجه به نام حال ساختارها را. گذاري درست است نام

  . كنيم زير رسم مي

  متيل پنتان  دي -2،  2: نام درست                      :»1«گزينة 

  متيل هگزان  -4 -اتيل  -3: نام درست:                          »2«گزينة 

گـذاري شـرايط يكسـاني داشـته باشـند       هرگاه اتيل و متيل در شـماره : نكته

    .گذاري از سمت اتيل است اولويت در شماره

  متيل هگزان  دي -4،   3 :نام درست                                   :     »3«گزينة 

  متيل هپتان  -2 -اتيل -5: نام درست    :                            »4«گزينة 

  .     باشد درست مي» 4«گذاري انجام شده در گزينة  بنابراين نام

  )39 تا 36هاي  صفحه -2 شيمي(    
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  31:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »97 شهريور 16زمون آ«پاسخ تشريحي    
  

  )1( شيمي  
 

 )عليمحمدي موسي خياط(     »4«گزينة  - 171

يك مول از گازهاي مختلف  ،(STP)چون شرايط تمامي گازها يكسان است
تـري داشـته باشـد،     هر كدام كه جرم مولي بيش. حجم برابري خواهند داشت

  . تري نيز خواهد داشت چگالي بيش
  )83 تا 81هاي  صفحه -ردپاي گازها در زندگي -1 شيمي(    
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امل يك مول اتانولتمام موارد ذكر شده در سوختن ك ،رهاي زي توجه به معادلهبا 
2 5(C H OH)4نسبت به سوختن ناقص يك مول متان(CH   . تر است بيش(

2 5 2 2 23 2 3C H OH(l) O (g) CO (g) H O(l)    

4 2 2
3 22CH (g) O (g) CO(g) H O(l)    

  )90و  89 ،85تا  81 هاي صفحه -ردپاي گازها در زندگي -1شيمي (    
----------------------------------------------     
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2 2 22 2H O H O   
4 2 2 22 2CH O CO H O    

2 44 2 4
2 2

1 1132 344 1
mol CO mol CH

? mol CH g CO mol CH
g CO mol CO

     
  : يابيم حال بخارآب حاصل از سوختن متان را مي

2 22 4 2
4 2

2 22 43 134 41 1
mol H O / L H O

? L H O mol CH / L H O
mol CH mol H O

     
باشـد،   ليتر مي 224پس حجم بخارآب حاصل از سوختن گاز هيدروژن برابر 

:  بنابراين داريم
    

22 2 2
2

2224 2242
L H

? L H L H O L H
L H O

    
  )85تا  83هاي  صفحه -ردپاي گازها در زندگي -1شيمي (    
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2شديد و انفجاري واكنش سريع، 2 2H O H O    
  

2دهد  رخ نمي يهيچ واكنش 2H N   
  

2 2 3H N NH   
در شـرايط عـادي واكـنش    2Hو2Nپـس : با توجه بـه مـتن كتـاب درسـي    

   . كنند توليد مي3NHدهند و در شرايط بهينه نمي
  )87و  86هاي  صفحه -ردپاي گازها در زندگي -1شيمي (    
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57 110 62 57 110 6
57 110 6

1100 890
mol C H O

?g H O g C H O
g C H O

   

2 2 2
57 110 6 2

110 18 111 22 1
mol H O g H O

/ g H O
mol C H O mol H O

    

57 110 62 57 110 6
57 110 6

1100 890
mol C H O

?g CO g C H O
g C H O

    

2 2 2
57 110 6 2

114 44 281 82 1
mol CO g CO

/ g CO
mol C H O mol CO

    

%111 2 100 28 3281 8 111 2
/

/
/ /

 


ها وردهدرصد جرمي آب در فرا  
  )88صفحة  -ردپاي گازها در زندگي -1شيمي (    
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هـاي يـخ تشـكيل     هاي شـيرين كـرة زمـين را كـوه     تر فراواني منابع آب بيش
  )95تا  93هاي  صفحه -آب، آهنگ زندگي -1شيمي (  .  دهند مي
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، هيدروكسـيد،  (II)منيـزيم، آهـن  هـايي ماننـد كلريـد،     در آب شيرين يـون 
  . وجود دارد... نيترات و 

2 5 4 14   4ها تعداد اتم 2 3(NH ) CO   
  )100 تا 98هاي  صفحه -آب، آهنگ زندگي -1شيمي (    
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  . گويند يخ ميضدمحلول  ،گليكول در آب به محلول اتيلن: »1«گزينة 
  . سرم فيزيولوژي يك محلول آبي رقيق است: »2«گزينة 
سـهم  حل شونده را در خود حـل كنـد و   به بخشي از محلول كه : »3«گزينة 

  . گويند حلال مي ،تري داشته باشد مولي بيش
  )101و  100هاي  صفحه -آب، آهنگ زندگي -1شيمي (    
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2 2
2 2 2 3

S O SO

SO H O H SO

  


  
  

2 2 31 1 1mol S mol SO mol H SO    
610ppm    

6
648 10 48

10
x

ppm x g S      

2 2 32 3
2

1 1148 32 1 1
mol SO mol H SOmol S

? g H SO g S
g S mol S mol SO

      

2 3 2 3
2 3

82 1231
g H SO

g H SO
mol H SO

   
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NaOH8حل شده در محلول اوليه 100 40500
x

x g     

1
40 1

40
g

?mol NaOH mol NaOH
g.mol

 
  

 غلظت مولي  

10حجم محلول حاصل  2 5 5000/ V L mL
V

      
  جرمچگالي حجم

5000 1 2 6000/ g    حاصلجرم محلول  
6000 500 5500g   جرم آب اضافه شده  

  )107و  106، 103هاي  صفحه -آب، آهنگ زندگي -1شيمي (    

كاتاليزگر
جرقهيا

جرقه
شرايط عادي

شرايط بهينه

جرم كل سوخت
گوگرد جرم

مول حل شونده
)برحسب ليتر(محلول حجم 
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